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                                                   Введение

В 40-е гг. XIXв. политическая карта Центральной Азии выглядела следующим образом. Земли региона от Каспийского моря на западе до Кашгара на востоке и от казахских кочевий Среднего жуза на севере до границ Афганистана на юге занимали три среднеазиатских государства, а именно, Бухарский эмират, Хивинское ханство, и самое крупное, Кокандское ханство. 
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                                Рисунок 1. Карта государств Средней Азии в сер.XIXв.
В качестве границ Кокандского ханства с Россией на севере служили огромные полосы казахских степей, на западе ханство граничило с Бухарским эмиратом, на юге c горными таджикскими владениями, а на востоке с Кашгаром.

Российская империя уже взяла под контроль практически все казахские кочевья, только казахи Старшего жуза всё ещё находились под влиянием Кокандского ханства. Казахи Младшего и Среднего жузов, подвергавшиеся нападениям со стороны Джунгарского ханства, ещё в 30-х гг. XVIIIв. вступили в российское подданство. 
Немаловажную роль как в русско-кокандских отношениях, так и во внутриполитических событиях Кокандского ханства играли киргизы. Южная часть современного Кыргызстана была подчинена кокандцами ещё во второй половине XVIIIв. Территория же северных киргизов была присоединена к Кокандскому ханству в конце правления Омар-хана(1809-1822). Однако северные киргизы лишь номинально подчинялись кокандскому хану. Ввиду отдалённости их кочевий от ханской столицы они неоднократно как отдельно, так и совместно с казахами Старшего жуза поднимали восстания против кокандского владычества. Представители некоторых киргизских родов будучи в составе Кокандского ханства даже контактировали с представителями царской власти с целью принятия их в российское подданство и защиты от ханского гнёта.
Подводя итог, стоит сказать, что Кокандское ханство, представлявшее собой до нач.XIXв. лишь владения в области Ферганской долины, уже через пару десятков лет становится крупнейшим и мощнейшим среднеазиатским государством, возглавляемым ханами из узбекской династии минг. 

Глава 1. Положение Кокандского ханства в сер.XIXв.

1.1.Внутриполитическая ситуация

Для того, чтобы охарактеризовать русско-кокандские отношения в рассматриваемый период необходимо сначала обратить внимание на положение внутри самого ханства.

40-е гг.XIXв. являются периодом политической нестабильности в Кокандском ханстве, вызванных сначала нашествием бухарских войск, а затем убийством двух ханов и приходом к власти кочевников, но обо всём по порядку.

Известно, что Коканд и Бухара были вечными противниками, и войны, преимущественно происходили из-за территориальных споров, в частности спорными были г.Джизак и Ура-Тюбе, открывавшие доступ к так называемым «Ходжентским воротам», ведущими в плодотворную Ферганскую долину.

К концу правления кокандского хана Мухаммеда-Али (1822-1842) стал распадаться союз между ханской властью и феодальной знатью, Мадали-хан стал отдалять от себя людей, взаимодействующих с ханом в своих корыстных целях. Всё это не могло не вызвать недовольства представителей знати, вскоре устроивших против хана заговор. Мадали-хан зачастую проводил время в пьянстве и гаремах, что также вызывало неприятие сановников. Всё это подкреплялось внешней политикой проводимой ханом, многочисленные неудачные походы против Джизака и Ура-Тюбе, Кашгар[Иванов,1958,с.207].
Против хана были настроены и народные массы, страдавшие от бесконечных походов. А духовенство вело открытую агитацию против хана, обвиняя его в измене шариатским законам. 

Не имея достаточных сил и средств для противостояния хану, недовольные отправили в 1839г. посольство в Бухару к эмиру Насрулле(1827-1860) с тем, чтобы он оказал поддержку в борьбе с неугодным ханом. В это время бухарский эмир уже владел Джизаком и Ура-Тюбе, он разбил высланные к нему кокандские отряды и подчинил Ходжент. Напуганный кокандский хан выслал навстречу эмиру посольство, уступил Ходжент и признал себя вассалом бухарского эмира. 

После ухода бухарской армии Мадали-хан продолжил казни неугодных ему лиц, что только усиливало нараставшие против него настроения в ханстве. В столице начались волнения.
Этим воспользовался Насрулла и сновал двинул свои войска в пределы Кокандского ханства. В апреле 1842г. бухарцы ворвались в столицу ханства и разграбили её[Там же с.208].
Бухарский эмир оставил в Коканде своего наместника, правившего чуть более двух месяцев. Правление бухарского наместника сопровождалось жесточайшим разорением народа, проводилась конфискация имущества, усилился налоговый гнёт. Местные чиновники были сняты со своих должностей, а на их место назначены бухарские. Были отменены пособия воинам и военачальникам. Народ стал ненавидеть бухарского эмира.
В этих условиях киргизская и кыпчакская знать решает возвести на престол Шер-Али-бека, ханского потомка, жившего на Таласе среди киргизов. Вскоре Шер-Али удалось захватить ряд городов Ферганы, таких как Наманган, Тюра-Курган и др. На подступах к столице в сел.Наубахар произошла сражение между бухарцами и войском Шер-Али, в котором последние одержали победу [Набиев,1973,с.29].
Население, узнав об успехе в деле разгрома бухарских отрядов, тут же напало на бухарцев в столице. Расправа над бухарцами была очень жестокой, это потверждают слова автора «Тарихи джахан-намаи», который описывая эти события, говорил о том, что трупы мангытов лежали повсюду, оставшихся же в живых киргизы и кыпчаки продавали на базарах, однако никто и ни за один дирхем не соглашался покупать их, поэтому их там же и убивали. То же произошло и в других районах ханства[Тарихи-Джахан-намаи,л.164].
Кровавая резня бухарских воинов вынудила Насруллу снова направить свои войска в Коканд. Первым делом Шер-Али-бек призвал населению к укреплению города. За 3 недели было воздвигнуто 3 мощные стены.

Осада города длилась 40 дней, однако упорство жителей не было сломлено. В это самое время хивинский хан Алла-кули совершил поход на Бухару, в связи с чем бухарский эмир был вынужден поспешно отступить[Набиев,1973,с.31].
По некоторым данным, таким образом хивинский хан решил помочь Коканду, поскольку бухарский эмир для обоих ханов являлся общим врагом.

Далее кокандский хан стал возвращать территории, некогда отпавшие от ханства. Так, например, в 1842-1843г. был взят Ташкент. В этот же период была возвращена Ходжентская область[Там же,с.32].
Помимо восстановления территории ханства ханская власть устраняла всяких претендентов на престол. Война с Бухарой привела ханство в состояние упадка. В это же время начинается острая борьба за власть в ханстве между узбекской, киргизской и кыпчакской феодальной знатью. Эта борьба, продолжавшаяся несколько лет, нанесла серьёзный ущерб экономической и политической жизни ханства, отрицательно сказали и на материальном положении его населения[Иванов,1958,с.210].
Довольно значительный политический вес приобрела кыпчакская военно-феодальная знать. Пару слов о кыпчаках.

Место расселения кыпчакского племени преимущественно восточные районы Ферганы. В рассматриваемый период кыпчаки вели полукочевой образ жизни, также наблюдался интенсивный переход к земледелию. Сочетание скотоводства с земледелием укрепило материальную базу кыпчакских феодалов. Кыпчаки по сравнению с другими племенами были сильны в политическом и экономической плане. Историки характеризуют кыпчаков как смелых, мужественных и отважных воинов[Тарихи-Джахан-намаи,л.25].
Впервые кыпчакское племя восстало в районе Ходжента и Нау, когда кыпчакские воины отказались идти с войском Шер-Али-хана в очередной поход на Ура-Тюбе. В ходе данного мероприятия хан отказался от похода.
В столице ханства начало расти недовольство среди представителей кыпчакской феодальной верхушки[Миротул-фтух,с.80].
Власть Шер-Али-хан начала ослабляться ввиду того, что хан делал кыпчакам уступки вместо того чтобы предпринять против них жёсткие меры. У крупных землевладельцев были изьято имущество в пользу полукочевников, на должность андижанского правителя и военачальника были назначены кыпчаки, один из них будущий повелитель всех кыпчаков, регент Кокандского ханства при малолетнем хане, Мусульманкул, который вскоре получил и должность минбаши, главнокомандующего вооружёнными силами ханства[Там же,с.84].
Засилие кыпчаков у власти во главе с Мусульманкулом вызывало недовольство у киргизов, которые в 1845г. подняли в районе Оша восстание, для подавления которого был направлен отряд того же Мусульманкула. 

Представители ошской и алайской киргизской знати, сговорившись между собой решили посадить на престол другого хана. Для этого из Ура-Тюбе они вызвали сына Алим-хана(1798-1809) Мурада, который был провозглашён ханом. В этом же году в результате заговора был убит Шер-Али-хан. Узнав о возведении нового хана Мусульманкул тут же собрав кыпчакские отряды двинулся на столицу. По пути он захватил правителя Намангана, 13-летнего сына Шер-Али-хана, Худояра, которого провозгласил ханом.

Кыпчаки, ворвавшись в столичный ханский дворец, убили Мурад-хана, который правил всего 11 дней. Новым кокандским ханом стал Худояр-хан, правивший за всю историю Кокандского ханства трижды, первый раз он был возведён на престол кыпчаками, второй и третий разы при поддержке бухарского эмира. Фактическая власть принадлежала регенту ханства, Мусульманкулу[Хасанов,1977,с.20].
В 1850г. Худояр-хан, опираясь на узбекских феодалов, решает избавиться от своего регента, тем самым ликвидировав влияния кыпчаков в стране. Худояр отправляет письмо ташкентскому беку с просьбой о помощи. Ташкентский бек согласился и двинул свои войска на Коканд. Мусульманкул выступил против ташкентцев, взяв с собой Худояр-хана, однако тот тайком ночью перебежал в лагерь ташкентского бека. Ташкентцы были наголову разбиты, в качестве пленных находился Худояр. Но Мусульманкул всё же решил не наказывать его и оставить в ханах. 
Автор краткой истории Кокандского ханства Наливкин отметил, что Мусульманкул, обладая реальной властью, на государственные должности взамен узбеков назначил кыпчаков, что и послужило причиной недовольства узбекской феодальной знати и её поддержки Худояр-хана, желавшего избавиться от кыпчакского племени[Наливкин,1886,с.171-172].
В 1852г. Худояр-хан снова предпринимает попытку выступить против Мусульманкула. Хан приказывает убивать всех кыпчаков. 1852 год стал трагическим годом для этого полукочевого племени, резня кыпчаков проходила по всей стране. Оседлые жители ханства без какой-либо жалости расправлялись с ненавистными им кыпчаками. Наливкин так описывает это событие: «Кипчаков стали избивать на улицах, на площадях, в домах, в мечетях, в садах, везде, где их находили сарты, поднявшиеся на мщение»[Цит.по:Наливкин,1886,с.132]. Глава же всех кыпчаков Мусульманкул был пойман ханскими отрядами и доставлен в столицу, где и был казнён.
Вот так пало влияние кыпчакских феодалов в Кокандском ханстве. Политическое господство перешло вновь перешло к узбекам, однако борьба между оседлой и кочевой частью населения ханства не прекращалась[Хасанов,1977,с.21].
Таким образом, мы имеем общую картину внутриполитического положения Кокандского ханства в 40-х-нач.50-х гг.XIXв., т.е до окончательного расстройства русско-кокандских отношений и начала войны.

1.2.Взаимоотношения с соседями
Взаимоотношения между Бухарой и Кокандом были крайне нестабильными по причине того, что ещё в XVIIIв. Фергана, отделившись от Бухарского ханства образовала самостоятельно государство. Бухарские эмиры нередко пытались вернуть потерянную территорию и восстановить прежние границы своих владений. Кокандские ханы же проводили политику, нацеленную на достижение самостоятельности, а также расширения территории за счёт соседней Бухары. Но в крайне редких случаях эти два государства выступали в качестве союзников. Например, они совместно выступали против джунгарских завоевателей, а затем и Цинского Китая
Во второй половине XIXв. эти взаимоотношения попадают в зависимость от внешней политики Российской империи. Во время похода бухарского эмира в Коканд в 1865г. недовольные узбеки взбунтовались и овладели Самаркандом. Бухарский эмир вынужден был вернуться в пределы своего государства с целью подавить мятеж. Впоследствии эмир напишет русскому императору о том, что, когда он пошёл на Коканд, в это время царские войска двинулись на Ташкент и что несмотря на уговоры бухарских мусульман помочь ташкентским он, помня старинную дружбу между Россией и Бухарой, отказался от этого мероприятия и вернулся в Бухару. Естественно, эмир слукавил, поскольку ему было невыгодно воевать с Россией, т.к. в случае победы Коканда он намного возвысится и укрепится. Эмир хотел поражения своего вечно врага. Но с другой стороны эмир как покровитель всех мусульман должен был пойти на помощь своим братьям по вере. Воевать с кокандцами для эмира было равнозначно помощи русским. Поэтому бухарский эмир не занял ни чью сторону[Бабабеков,1990,с.31-32].
Далее что касается кокандско-хивинских взаимоотношений, то в основном они носили дружественный характер. Так, например, генерал-майор Ладыжинский в 1853г. сообщал о том, что кокандцы с хивинцами состоят в лучших отношениях, посылают друг другу посольства.

Дружеские отношения были закреплены ещё 1842г. когда бухарский эмир Насрулла стал осаждать Коканд, но в это же время хивинский хан напал на Бухару, в связи с чем эмир вынужден был снять осаду столицы и отступить. Следующей причиной этих дружеских отношений было то, что оба ханства были соседями России, стремившейся захватить их территории. 

Но всё же между Кокандским и Хивинским ханствами существовали и конфликтные ситуации, связанные с пограничными вопросами. Например, самый дальнее хивинское укрепление на севере, Ходжа-Нияз, находилось в 160 км от форта Перовского и в 85 км от форта №2. Это укрепление служило преградой от русских и кокандцев. Однако местность, на которой располагалось хивинское укрепление, кокандцы не считали принадлежащей Хиве и поэтому несколько раз совершали набеги на Ходжа-Нияз и выгоняли оттуда хивинцев. В конце концов хивинцы заплатили начальнику Ак-мечети огромное число скота за право возвратиться в Ходжа-Нияз[Там же с.33].
После того как началась русско-кокандская война кокандцы отправили посольство в Хиву. Посольство это прибыло к хивинскому хану в 1858г. с просьбой о помощи в войне с русскими. Но хивинский хан дал отказ, объясняя это тем, что сам он занят войной с туркменами.
Далее в 1859г. хивинский хан отправил посольство в Коканд, однако на обратном пути оно было атаковано отрядом, посланным бухарским эмиром, не желавшим сближения этих двух среднеазиатских государств.

Кокандский хан хотел заключить с Хивой наступательный и оборонительный союз против русских. Для этого он в 1861-1862гг. снаряжал посольства к хивинскому хану Саид Мухаммаду(1856-1864). Но тот не только отвергнул это предложение, но и посоветовал отказаться от мысли победить русских и оставить эту войну. Хивинский хан всячески старался избегать иметь конфликты с Россией[Иванов,1958,с.208].
Таким образом, попытки кокандских правителей заключить союз с Хивой в войне с Россией не возымели успеха. Но взаимоотношения по поводу всех остальных вопросов на протяжении многих лет оставались дружественными.

Далее несколько слов о взаимоотношениях Кокандского ханства с Восточным Туркестаном. 
Как известно после завоевания Цинским Китаем Восточного Туркестана во второй половине XVIIIв. потомки изганных китайцами кашгарских ходжей устроились при кокандском дворе. Китайцы осуществляли выплаты в пользу кокандского хана с тем, чтобы он контролировал деятельность ходжей и не допускал их возвращения в Кашгар. Однако сами или при помощи кокандских ханов ходжи все равно продолжали предпринимать походы в свои прежние владения. 
В 1851г. китайцы заключили с Мадали-ханом договор о мире. В это время такие города Восточного Туркестана, как Яркенд, Хотан, Аксу и Уч-Турфан были под властью кокандского хана. В этих городах имелись ханские наместники, собиравшие пошлины с торговцев.

После данного договора торговые связи между Кокандским ханством и Китаем продолжали развиваться. Сам хан был заинтересован в торговле с Китаем, довольствуясь китайскими товарами[Хасанов,1977,с.55].
Но уже в 1857г. в Восточном Туркестане начались волнения, вылившиеся на следующий год в народное восстание, направленное на свержение китайского правительства. Потомки ходжей были отпущены, а кокандцы стали оказывать помощь восставшим. После того как китайские власти жестоким образом подавили восстание, они прервали все контакты с Кокандом, обвиняя его в поддержке мятежников. Попытки кокандкого хана восстановить отношения не увенчались успехов, отправленное им посольство в Яркенд в 1860г. было перерезано по приказу китайского наместника.
В 1864г. вспыхнуло очередное антикитайское восстание в Кашгаре. Из Кашгара было направлено посольство в Коканд с просьбой о помощи и присылке надёжного и толкового человека. Кокандский хан решил выбрать Якуб-бека и Бузрук-ходжу и направил их в Кашгар, где оба присоединились к восставшим. Они же возглавили борьбу против цинов, освободили от них многие города и завоевали огромный авторитет у населения. Это вызвало зависть у киргизов и кыпчаков, возглавляемых Садык-беком, который решился устранить Якуб-бека и захватить власть в свои руки. Якуб-бек предлагал мирное урегулирование вопроса, но Садык-бек отказался и стал собирать войско. Якуб-бек разбил киргизов и кыпчаков. В итоге вся власть в Кашгаре перешла в руки Якуб-бека, а ходжи продолжили жить в Коканде[Набиев,1973,с.88].
Таким образом, период 40-60-х гг. характеризуется для Кокандского ханства политической нестабильностью, враждебными отношениями с Бухарским эмиратом, соперничеством с Китаем за Кашгар и конечно же обострением отношений и началом войны с Российской империей.
          Глава 2. В сфере дипломатии 
2.1. Начало дипломатических отношений с Россией
Кокандское ханство было тем среднеазиатским государством, торгово-политические отношения с которым Россия развивала наиболее интенсивно. Изначально это объяснялось отдалённостью ханства и тем, что оно было отделено Ташкентским владением, с которым у России уже( т.е в начале XIXв.) были контакты. [Халфин,1974,с.222]

Как известно Ташкент был завоёван Кокандским ханством в 1808 году и, таким образом, владения Коканда расширились на север.[Иванов,1958,с.196]

Ташкенту были подконтрольны некоторые казахские племена Среднего и Старшего жузов, выплачивавших ташкентскому правителю налоги. Теперь эти налоги стали поступали в ханскую казну. В это же время Россия укрепляла свои позиции в казахских степях, начиная присоединять к своим владениям казахские земли ещё со второй половины XVIIIв. Естественно всё это не могло не вызвать борьбы между двумя государствами за влияние на кочевые племена.

До сер.XIXв. взаимоотношения между Россией и Кокандом носили мирный, дружеский характер.

Начало русско-кокандских связей было положено ещё в начале XIXв. когда через казахского султана Букея были получены сведения о стремлении кокандского правителя Алим-хана(1798-1809) установить торговые отношений с Россией. В правительстве это стремление было оценено положительно ввиду возникновения нового рынка сбыта российских товаров, а также необходимости изучения этой неведомой азиатской страны. 

Коллегия иностранных дел информировала сибирского инспектора генерал-майора Лаврова о том, что правительство одобрило установление торговых связей с Кокандом и назначило его ответственным за это.

В 1806г. Лавров доложил министру коммерции, что в Коканд был отправлен приказчик с торговым караваном, но это мероприятие не возымело успеха, приказчик смог добраться только до г.Туркестан.

Через 5 лет, т.е в 1811г. состоялась торговая миссия калужских купцов Свешниковых и приказчика Алейникова, которая на этот раз была удачной. Добравшиеся до Коканда купцы впоследствии были награждены западносибирским генерал-губернатором за установление торговых отношений с Кокандским ханством.

Кокандские же посланники впервые прибыли в Россию в 1812г., они же и настаивали на награждении калужских купцов.

Вскоре представители Омар-хана(1810-1822) от его имени обратились к царским властям с тем, чтобы они открыли свободную торговлю из Сибири с кокандцами. Это просьба совпадала с интересами правительства.

Администрации Сибирской линии были посланы все указания для того, чтобы приманить Коканд к укреплению торговых связей с Россией. Начальнику семипалатинской таможни было заявлено, чтобы он и все его подчинённые как можно любезнее и ласковее обходились с иностранными послами и купцами.

Однако один из кокандских послов по пути обратно заболел и умер, а другой был убит русским солдатом. [Жуковский,1915,с.156]

Это побудило правительство снарядить русское посольство в Коканд с целью известить об этих событиях.

Посольство возглавил переводчик Отдельного Сибирского корпуса Филипп Назаров.

В мае 1813г. Назаров в сопровождении казачьего отряда, снабжённый царской грамотой и подарками для хана, отправился в Коканд. Вместе с ним отправился торговый караван, состоящий из 100 верблюдов с товарами на сумму в 200 тыс. рублей. Свой путь они начали из Омска, проследовали через Петропавловск, а затем через Сузак и Чимкент добрались до Ташкента.

Оставив в Ташкенте караван, Назаров с конвоем двинулся в Коканд.

По прибытии русского посланца в Коканд его сначала встретил визирь, а затем состоялась аудиенция с самим кокандским ханом, где ему были переданы дары, привезённые из России. [Назаров,1968,с.38-39]

Назаров провёл около года в Кокандском ханстве, посетив за это время крупные города Ферганской долины. В августе 1814г. он уже был в Ташкенте. Вскоре русский посол выехал из Ташкента в сопровождении купеческого каравана и 200 кокандских сарбазов. В октябре этого же года он прибыл в крепость Петропавловскую. [Там же,с.59]

Миссия Филиппа Назарова в политическом отношении не имела существенный последствий, однако она продемонстрировала обоюдное стремление двух великих держав к взаимному сотрудничеству и развитию двусторонних отношений. В научном же плане она привела к появлению замечательного книжного труда Назарова, в которой автор приводит довольно интересные сведения о жизни населения Ташкентского оазиса и Ферганской долины, местных промыслах, быте, роли духовенства, некоторых особенностях феодального управления, месторождения полезных ископаемых и т.д. В книге также содержатся сведения о взаимоотношениях кокандских властей с кочевниками казахами, политической обстановке в ханстве, описание городов, что, естественно, ставило его труд в ряд выдающихся и уникальных исторических источников, тогда ещё малоизученного Кокандского ханства. [Там же, с.17]

К концу 20-х гг. XIXв. в русско-кокандских отношениях возникли первые ноты разлада по причине претензий обеих сторон на господство над казахскими племенами.

В январе 1827г. в Оренбург прибыл султан Среднего жуза Мятий Мухамметгалиев с жалобой на притеснения со стороны правителей Хивы и Коканда. Султан информировал военного губернатора Эссена о том, что кокандцы и хивинцы требует с казахов выплаты дани и с целью пресечь ход торговых караванов построили близ Каракули и Ак-Мечети укрепления.

По просьбе министра иностранных дел Нессельроде оренбургский генерал-губернатор прислал в Петербург свои планы по уничтожению кокандских крепостей на казахских землях. Этот вопрос также обсуждался в Азиатском комитете. Члены комитета заявляли, что для водворения спокойствия среди казахского населения необходимо оградить их от чужеземного влияния. 

По причине того, что Россия в это время находилась в состоянии конфликта с Хивинским ханством, по отношению к Коканду она проявляла дружелюбие, несмотря на совместные с хивинцами походы кокандцев в казахские кочевья. Члены комитета даже оправдывали действия кокандцев, заявляя, что укрепления они возвели для пристанища караванов, а также для их защиты от нападений грабителей.

Таким образом, царские власти предполагали осуществить какие-либо действия по уничтожению крепостей в казахских степях и ограждении казахов от внешнего воздействия только после окончания конфликта с Хивой и утверждения на Сыр-Дарье. Азиатский комитет решил отложить поход в степь, поручив при этом оренбургскому генерал-губернатору собрать сведения о кокандских укреплениях. [Халфин,1974,с.227-228]

В 1828г. в Омск прибыли очередные кокандские послы, далее они приехали в Петербург, где передали ханскую грамоту российскому императору. В грамоте кокандский хан в очередной раз выражал проявление дружбы и подчёркивал необходимость поддерживать мирные отношения.

Мадали-хан(1822-1842) просил оказания покровительства кокандцев, прибывающих в Россию, обещая при этом взаимную помощь российским купцам в Коканде. 

Кокандских послов тепло приняли в Азиатском департаменте, где с ними состоялась беседа на тему торговли народов Средней Азии. 

Далее посланцы получили аудиенцию у императора, подарки для себя и хана.

В феврале 1829г. Николай I утвердил проект грамоты, в котором подчёркивались ходатайства Мадали-хана по поводу оказания взаимного покровительства русским в Коканде и кокандцам в России. [Там же,с.230]

В марте 1829г. кокандские послы с высочайшей грамотой и особой нотой министра иностранных дел Нессельроде покинули Петербург, через Омск они направились в Фергану, при этом их сопровождал хорунжий Потанин.

Потанин по пути побывал в Сузаке и Туркестане, посетил Ташкент, Фергану и добрался до столицы Кокандского ханства. В Коканде он провёл всего 5 недель, после чего направился домой.

Хорунжий Потанин оставил прекрасные записки о Кокандском ханстве, изданными в 1831 году. В записках автор рассказывает о налоговой системе ханства, особенностях городской архитектуры, военных набегов, политическом и экономическом положении различных областей ханства, его вооружённых силах, флоре и фауне и т.д. [Потанин,1857,с.256]

Между тем, торгово-политические и дипломатические отношения между Россией и Кокандом продолжали претерпевать определённый кризис ввиду продолжавшейся борьбы за влияние над казахами. Мадали-хан продолжал посылать в степь отряды для сбора подати и поддерживать мятежных, настроенных против царизма султанов.

Всё это определило позицию царского правительства по отношению к очередному кокандскому посольству, прибывшему в 1831г. в Россию. Нессельроде приказал немедленно задержать посольство. Его даже отказались принимать из-за нежелания иметь за этим делом большие расходы. Осенью этого же года посольство вынуждено было выехать из Тобольска обратно.

Представители Мадали-хана намекали на возможность установления Россией покровительства над Кокандом. Представители торговых кругов приводили аргументы в пользу установления такого покровительства, они заявляли, что это принесёт огромные доходы российской экономике. Но правительство отказалось от этой мысли. Его больше беспокоили продолжавшие рыскать среди казахов кокандские агенты. [Халфин,1974,с.233-234]

Таким образом, после изгнания кокандского посольства в 1831г. натянутые русско-кокандские отношения ещё более ухудшились, хотя внешне ни та ни другая сторона не подавала виду. А вопрос о влиянии над казахскими племенами стоял ребром в двусторонних отношениях держав и послужил в дальнейшем поводом к переходу царской властью от дипломатии к активным действиям против Кокандского ханства.

2.2.Попытки налаживания отношений

После неудачного кокандского посольства в 1831г. отношения между Россией и Кокандским ханством действительно обострились. Во второй трети XIXв. ханство раздирали межфеодальные войны, протест народных масс вследствие усиления гнёта правящих верхов. Коканду в очередной раз угрожал его извечный враг, Бухарский эмират. Экономические проблемы кокандский правящий аппарат пытался разрешить за счёт ограбления киргизов и казахов, возводя в местах их кочёвок укрепления.

Инициатива восстановления русско-кокандских отношений принадлежала царскому правительству. Петербургские власти узнали в 1839г. о прибытии кокандского посла в Стамбул. Поэтому решили направить на встречу с ним российского посла в этом же городе А.Бутенева. [Там же,с.332]

Кокандское посольство 1839г. стало одним из самых значительных дипломатических акций, предпринятых правителями Центральной Азии. Царское правительство решило воспользоваться этим случаем, чтобы вступить в контакт с кокандским послом для возобновления дружественных связей с Кокандом. 

Министр иностранных дел России Нессельроде информировал Бутенева о том, что западносибирский генерал-губернатор должен будет сблизиться с новым ташкентским кушбеги, а также с самим кокандским ханом, и объяснить последнему, что Коканд получит вследствие восстановления дружественных связей с Россией огромные экономические выгоды. 

Бутеневу также велено было подтолкнуть кокандского посла к идее об отправке посольства в Петербург, а также развеять опасения, возникшее у кокандских правителей из-за строительства русской крепости в урочище Ак-Тау в Средней Орде, объясняя это тем, что крепость воздвигнута лишь для того, чтобы контролировать мятежников и обеспечивать безопасность прохода торговых караванов. 

В мае 1839г. Бутенев встретился с кокандским послом в Константинополе. Кокандски посоль убедил его посланника России в искреннем желании Коканда быть с Россией в дружественных отношениях, аргументируя это тем, что хан отказался от предложения хивинского хана, заключавшегося в том, чтобы Коканд прекратил торговые сношения с Россией, т.к там были задержаны хивинские купцы. Также он заявил, что в скорем времени в Петербург будет отправлено кокандское посольство. Но Нессельроде был недоволен результатами этой встречи. Он отвечал Бутеневу, что сведения кокандского посла неточны, а о готовящемся посольстве нет известий. Министр иностранных дел не согласился принять кокандского посла в случае если он будет возвращаться домой через Россию, мотивируя это тем, что министерство иностранных дел желает видеть аккредитованного представителя, могущего вести переговоры. [Васильев,2014,с.187-188]

Миссия, о которой говорил кокандский посол прибыла в Омск по одним источникам в 1841г., по другим в 1842г. Долгое приготовление посольства было связано с тем, что Коканд находился в военном конфликте с Бухарой. Так, в начале 1840-х гг. бухарский эмир Насрулла сумел ненадолго овладеть Кокандом, но в 1842г. он отступил.

Во главе миссии стоял учёный и доверенное лицо хана Мухаммед Халил Сахиб-заде. Цель прибытия кокандского посольства заключалась в желании нового кокандского правителя Султан Махмуд-хана в восстановлении связей с Россией. [Там же с.189]

В январе 1842г. Сахиб-заде добрался до Петербурга, где был торжественно встречен российской стороной. Ему были вручены подарки для хана и визиря и грамота, в которой было написано, что стремление кокандского хана к восстановлению отношений совпадает с интересами России и что в Омск направлено соответствующее указание о покровительстве кокандских купцов, прибывающих на Сибирскую линию, но с тем условием, чтобы это покровительство распространялось и на российских купцов в Коканде.

В 1842г. кокандский посол покинул Петербург и отправился домой.

Вскоре инициатива ведения переговоров с Кокандом перешла к Омску. 

В июне 1844г. в Омск прибыл очередной кокандский посол, который был направлен к самому западносибирскому генерал-губернатору Горчакову, который затем исходя из благородного жеста кокандского хана ввиду отправки посольства и грамоты, информировал заместителя Нессельроде о том, что Шерали-хан(1842-1845) желает так же, как и его предшественник заключить союз. Однако таково был мнение самого генерал-губернатора, в действительности же никакой речи с кокандской стороны о каком-либо союзе не было. Кокандский посол, получив дары, отбыл домой. [Кун,1876,с.58]

Министерство иностранных дел стало ожидать новых посланников из Коканда, однако не возлагая больших надежд на проведение с ними успешных переговоров.

По этой причине царское правительство вместо утверждения влияния в Средней Азии за счёт торговли и дипломатии, стало переходить к наступательным действиям, а именно укреплять свои позиции в казахских кочевьях.

С этой целью в 1847г. в устье Сыр-Дарьи был направлен военный отряд, заложивший там укрепление Раим. В это же время возникло и укрепление Копал в Семиреченском Алатау. 

Ранее основным противником Российском империи в Средней Азии было Хивинское ханство, подстрекавшее казахов к борьбе с русскими захватчиками.

Теперь же главным соперником России стало Кокандское ханство. Предметом разногласии между обеими державами стало господство над казахскими и киргизскими племенами и родами. [Халфин,1974,с.337]

В это время в Кокандском ханстве произошла смена власти, в результате заговора был убит Шерали-хан. На ханский престол усилиями могущественного повелителя кыпчаков Мусульманкула был посажен его сын, Худояр-хан. Возведение русского укрепления в устье Сыр-Дарьи не могло не вызвать ответной реакции Коканда. В 1847г. в Омск прибыл муфтий Ашуров с посланиями кокандского хану русскому императору и регента Мусульманкула генерал-губернатору Западной Сибири.

Естественно главной целью этой миссии были протесты против возникновения Раимского укрепления. Однако министерство иностранных дел хотело заверить кокандские власти о правомерности строительства укрепления, поскольку оно было возведено на территории подконтрольной Российской империи и то, что главное целью укрепления является обеспечения спокойства в казахских степях и отношения России к Коканду самые что ни на есть благожелательные.

Кокандские верхи не придали значения этому посланию, и ханские сборщики налогов продолжали грабить кочевое население в лице казахов и киргизов. Ташкентский кушбеги также продолжал посылать кокандские отряды в казахские кочевья с тем, чтобы возбудить их против царских властей. 

Активизация наступательной политики России в Средней Азии было связано с ещё одним немаловажным фактором-геополитическое соперничество за регион с Британской империей.

Не сумев овладеть Афганистаном на протяжении 1838-1842гг. англичане подчинили своей власти в 1843-1849гг. Синд и Пенджаб, ставшие впоследствии плацдармами для расширения английского влияния на среднеазиатские государства.

С целью утвердиться на среднеазиатских рынках англичане придумали хитрый план, согласно которому они завезли огромное количество товаров в Среднюю Азию, а именно в Бухару, и продавали их по предельно низкой цене. Бухарцы смели с лавок все английские товары, российские же никто брать не захотел. После того как российские товары покинули бухарские рынки, англичане взвинтили цены на свои товары. [Небольсин,1865,с.22-23]

Естественно активное проникновение английской торговли в Среднюю Азию сильно ударило по российской экономике. Экспорт российских товаров в среднеазиатские государства, Афганистан, Кашгар, Северный Иран, Малую Азию значительно сократился.

Всё это побудило Россию к активизации внешнеполитических рычагов давления на Хиву, Бухару и Коканд. [Халфин,1974,с.343]

Начало военно-политического давления на ханства было возложено на графа Перовского, назначенного в 1851г. оренбургским генерал-губернатором, но об этом речь пойдёт в следующей главе. 
Глава 3.От дипломатии к войне
3.1. Начало боевых действий войны и основные сражения

Прежде чем, начать повествование о русско-кокандской войне стоит сказать несколько слов о кокандских крепостях, игравших значительную роль в боевых действиях.

Крепости, как системы укрепленных сооружений, возводились кокандцами и выполняли различные административные, военные, финансовые и другие функции. Большинство стратегически важных кокандских крепостей, впоследствии завоёванных русскими войсками, были построены на периферии ханства, главным образом, в районах кочевья казахов и киргизов. Важность эта заключалась втом, что , таким образом, ханская власть не только закрепляла границы своего государства, но и держала под контролем местное население[Плоских,1977,с.137-138]. Под контролем понимался также и сбор налога( закята ) с подданных кочевников. Так об этом писал Н.А.Халфин: «Кокандские правители пытались разрешать экономические трудности за счёт ограбления казахских и киргизских племён, воздвигая укрепления в местах их кочёвок». Эти «ограбления»,т.е поборы и злоупотребления ханских наместников в отношении кочевников и приводили впоследствии к открытым восстаниям[Халфин,1974,с.332].    

Административная функция крепостей заключалась в том, что крепости служили центрами городской жизни. В их пределах строились жилые строения, а также, главным образом, базары, где осуществлялся сбыт городской ремесленной продукции. Туда постепенно стали заселяться кокандские торговцы, военные, а также другие представители различных профессий. С целью обеспечения продовольствием гарнизонов крепостей были развиты земледельческая сеть и система орошения[Иванов,1958, с.201].

Итак, возведение первых кокандских крепостей на территории кочевания казахов и киргизов можно отнести к периоду правления Омар-хана ( 1809-1822). Вследствие его завоевательной политики были подчинены ряд присырдарьинских земель, в частности г.Туркестан(1815г.), а также значительная часть Семиречья, вплоть до Илийской долины. [Хасанов, 1977, с.19]. С завоеванием новых территорий кокандцы строили крепости с целью подчинить местное население. Так, например, в 1814г. было перестроено бывшее бухарское владение Жангк, находившееся на берегу Сыр-Дарьи, в крепость под названием Ак-Мечеть [Соколов, 1969, с.57].

В 1821г. на р.Талас строится крепость Аулие-Ата, через десятилетие ставшая центром одного из крупнейших восстаний казахов и киргизов против ханского гнёта[Плоских,1977, с.138].

С целью подчинения киргизов в 1825г. на р.Чубыла возведена известная крепость Пишпек, ставшая оплотом кокандской власти на северо-востоке ханства[Хасанов,1977,с.27].В это же время на территории Киргизии были построены такие крепости как Мерке, Токмак, Атбаши[Плоских,1977,с.138].Расположены крепости были таким образом, чтобы воспрепятствовать движению кочевников на летние пастбища, что соответственно ставило их в зависимость от кокандскихгарнизонов[Иванов,1958, с.201]. Более подробное описание крепостей последует далее. 

Итак, в начале 1850-х гг. между царской Россией и Кокандским ханством наблюдается резкое ухудшение взаимоотношений, главной причиной которого являлись захватнические устремление России как имперской державы в отношении среднеазиатских ханств, в особенности Кокандского ханства[Набиев,1973,с.49]. Непрекращающиеся набеги кокандцев на российских подданных-казахов, послужили лишь поводом к выступлению царской армии. Раннее такие набеги совершались Хивинским ханством, однако в 1842г. после мирных переговоров с Россией, хивинцы прекратили грабить российские торговые караваны и казахов, но подстрекали кокандцев к этому. Так это описывает Захарьин.Н.Д: «ни для кого не было тайной, что они(хивинцы) подущали на эти неприязненные нам действия соседних — с ними и нами — кокандцев, которые под защитой нескольких своих укреплений, а главное, под прикрытием сильной крепости Ак-Мечеть, и производили открытые нападения на киргизов, брали с них дань, грабили их и даже, порой, убивали. Так, например, в 1850 году, кокандцы отняли у подвластных нам киргизов около 20-ти тысяч голов скота, а в следующем, 1851 году, свыше 75-ти тысяч голов. Разоренные таким образом киргизы обратились с мольбой о помощи в Оренбург, — и генерал-губернатор Перовский,снесясь с Петербургом, решил наказать хищников» [Захарьин,1901].

Первая попытка взятия Ак-мечети была предпринята в 1852г. русским отрядом, состоящим из 500 казаков, под командованием полковника Бларамберга. Было разрушена пара кокандских укреплений на правом берегу Сыр-Дарьи, но штурм Ак-мечети был отбит неприятелем. Тщательно к выступлению в 1853г. подготовился военный губернатор Оренбурга генерал-адъютант Перовский, в памяти которого свежа ещё была провальная экспедиция 1839г. в Хиву, а также неудача Бларамберга. Отряд, выступивший в апреле 1853г. насчитывал 2000 человек пехоты и 4000 конницы при приблизительно 12 орудиях. Уже в июле месяце при 42-градусной жаре, как писал в своём письме Перовский, отряд прибывает в укрепление Аральское(изначально Раимское), основанное русскими в 1847г.

По пути отрядом были заложены два укрепления. Это форт № 1 на правом берегу Сыр-Дарьи, известный как Казалы(Казалинск), и форт № 2 при урочище Кармакчи.(см.рисунок 3.1.)
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                                 Рисунок 3.1.Карта низовьев Сыр-Дарьи

2-го июля, Перовский подступил с легким отрядом к Ак-Мечети и расположился лагерем в 600 саженях от укрепления. Коменданту крепости было послано предложение сдаться, но кокандцы, подпустив парламентеров к крепостному валу, встретили их выстрелами. Стены крепости были упрочнены кокандцами после похода Бларамберга в 1852 г. настолько, что калибр артиллерии не был способен пробить утолщённые и высокие крепостные стены. По этой причине было принято решение о бомбардировке крепости. В середине июля Перовский вновь предложил кокандцам сдаться. Комендант крепости Мухамед-Вали заявил, что причиной выстрелов по русским парламентерам было неожиданное подступление русских отрядов к крепости без объявления войны и, что он готов сдать крепость при условии, что русские дадут ему 15 дней сроку и отойдут от крепости на некоторое расстояние. Данное предложение не было принято оренбургским военным губернатором. На следующий день начались осадные работы. В это же время разнесся слух, что якобы в Ак-мечеть спешит подкрепление из Ташкента. Вследствие этого было решено произвести разведку дороги в Ташкент до ближайшего укрепления Джулек, куда и выступил 21-го июля отряд из двух сотен казаков и 50 башкир при одном орудии. 23-го, числа, покинутый гарнизоном Джулек был занят и разорен, а 27-го отряд уже вернулся в лагерь с трофеями. К этому же времени окончены были минные работы и заряжены два горна. Итак, 27-го июля в стене крепости была образована брешь вследствие взрыва, куда затем стекались штурмовые колонны русских. Кокандцы вели ответный ружейный огонь. Комендант крепости, Мухамед-Вали, был убит в самом начале штурма. Убитых кокандцев насчитывалось 230 человек, в плен было взято 74 человека. Потери русских же составили порядка 15 человек убитыми. В качестве трофеев были получены 2 бунчука, 8 значков, 2 медных орудия, несколько фальконетов, 66 крепостных ружей, 150 шашек, 1.000 ядер и 120 лошадей.

Падение Ак-Мечети, считавшейся оплотом кокандского владычества в низовьях Сыр-Дарьи, не могло не вызвать ответной реакции Коканда, к которой русские были готовы[Русское знамя в СА,1899].

Тут же по распоряжению Худояр-хана, ташкентский правитель Шаджман-ходжа с войсками Коканда, Курамы и Ташкента выступил в 1853г. в сторону Ак-мечети. Но кокандскому войску было нанесено сокрушительное поражение. Оставшиеся в живых кокандцы бежали в Ташкент. Худояр-хан, ещё не имевший точного представления о превосходстве русского оружия, и поэтому не признаваший результатов похода Шаджман-ходжи, а также желавший каким-то образом оправдаться перед жителями своей страны, велел публично казнить( предварительно унизив) всех начальников похода, в том числе и самого ташкентского бека[Набиев,1973,с.50]. Зимой того же 1853г. Худояр-ханом вновь был послан против русских в Ак-мечеть отряд в несколько тысяч человек и при 15 дальнобойных орудиях ( «туб-и дарандоз») во главе с главным везиромКасымом-мингбаши. Касым-мингбаши дойдя до Ташкента просил хана отложить эту экспедицию до весны, аргументируя это стоящими сильными холодами и нехваткой провианта, но хан не согласился на это. Как пишет Наливкин: «Касым стал собираться, но большая часть войска отказалась выполнять ханский приказ. Кое-как, где угрозой, а где лаской, мингбаши урезонил войска и тронулся». Не доходя до Ак-мечети войско Касым-мингбаши было разбито, главный везир с уцелевшими бежал в Туркестан, откуда и послал хану сообщение о провале экспедиции. Только тогда Худояр-хан почувствовал превосходство царских войск над кокандскими. Вскоре он пожалел о том, что казнил Шаджман-ходжу, который, видимо, в действительности не мог бороться с неизвестным ныне врагом. В отношении Касыма-мингбаши хан не только решил не принимать никаких мер за провал похода, но даже наоборот, по прибытии в Коканд хан лично поблагодарил Касыма за то, что он сделал всё возможное и наградил его дорогим халатом[Наливкин,1886,с.184].

Итак, крепость была взята 28 июля 1853г., а уже через месяц Перовский получил от императора Николая I рескрипт, в котором тот поблагодарил его за совершённый подвиг и верную службу, и в честь этой победы велел переименовать крепость Ак-Мечеть в честь оренбургского губернатора: «Повторяю вам сердечную мою благодарность и, желая увековечить память вашего подвига, повелеваю: чтобы крепость Ак-Мечеть именовалась отныне фортом Перовским [Захарьин,1901].

После взятия Ак-Мечети и ряда других кокандских укреплений Россия получила во владения земли нижнего течения Сыр-Дарьи, ставшие впоследствии плацдармом для дальнейшего завоевания Средней Азии.

Следующим важным этапом в русско-кокандской войне стало закрепление русских в Семиречье, и дальнейшие оттуда наступления на крепости в киргизских и казахских кочевьях. Цепь русских военных укреплений вдоль Сыр-Дарьи(Форт №1,форт№2,форт-Перовскийи др.) была преобразована в 1853г. в Сырдарьинскую линию(см.рисунок 3.2.). 
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                Рисунок 3.2.Пограничные укрепленные линии в России в 18-19вв.

С целью обсуждения вопроса о линии в 1854г. в Петербург были вызваны оренбургский губернатор Перовский и генерал-губернатор Западной Сибири Гасфорд.Гасфорд предложил вести линию далее по Сыр-Дарье до г.Туркестана, а оттуда через горы Каратау( ныне расположенные на территории Южно-казахстанской и Жамбыльской областях Казахстана) к верховья р.Чу. План Перовскому пришёлся по душе, однако он был отложен на некоторое время ввиду необходимости сбора информации о местности и подготовке к большим расходам. Но всё же Гасфорду было разрешено занять Заилийскую долину, верховье р.Чу и северное предгорье Тянь-Шаня, из которых впоследствии в 1856г. будет образован Алатавский округ. При его же участии в 1854г. на р.Алматы было построено укрепление Верное. Естественно это не могло не привлечь внимания кокандцев, подстрекавших казахов Старшей Орды и киргизов, кочующих в верховьях р.Чу против русских [Терентьев,1906,с.232].

Ближайшая к Верному кокандская крепость Пишпек, откуда и совершались вылазки кокандцев после занятия царскими отрядами долины р.Или, находилась всего в 200 км от Верного. Первая такая крупная вылазка, а точнее её попытка была осуществлена в 1855г., когда войско из 9 тыс. кокандцев, призывавших также близлежащее кочевое население , двинулось к укреплению Верное. После перехода р.Чу узнав об усилении гарнизона укрепления и о прибытии туда подкрепления, кокандцы отступили к крепостям Пишпек, Мерке и Аулие-Ата, откуда посылали сборщики податей для ограбления киргизов. Этим и ограничивались намерения кокандцев относительно Сибирской линии в общем и Заилийской долины ,в частности[Там же с.233]. Кокандское ханство не могло оказать серьёзного сопротивления русскому наступлению, чему способствовали напряжённая политическая обстановка, многочисленные восстания кочевого и оседлого населения, непрекращающиеся борьба за власть, убийства и казни, а также разорение ханской верхушкой народных масс за счёт личного обогащения.

Ухудшало положение ханства и серьёзное поражение под Ак-Мечетью, и наступление царских войск на подвластные Коканду казахские степи. Вражда с Бухарским ханством не прекращалась. Бухарский эмир Насрулла использовал внутреннеполитическую борьбу за власть, ослабление власти а затем и бегство Худояр-хана в 1858г. и подчинил Ура-Тюбе, а затем и осадил Ходжент[Набиев,1973,с.53-54].

Итак, как уже было сказано, кокандцы, недовольные занятием русскими отрядами Заилийской долины, места кочевания казахов и киргизов, подстрекали последних на войну с «неверными». После того как русские заняли долину и основали там укрепление , условная граница на территории кочевания казахов и киргизов, между Россией и Кокандским ханством стала проходить по р.Чу, и всякий, кто осмеливался перейти эту реку, таким образом, вступал на землю неприятеля и давал ему знать о своих враждебных намерениях. Главными оплотами кокандской власти в киргизских землях являлись крепости Пишпек и Токмак, откуда кокандские сборщики налогов направлялись в кочевья казахов и киргизов для сбора закята и возбуждения их против русских, а также откуда и совершались набеги на приграничные русские отряды. Тогдашнему генерал-губернатору Западной Сибири Гасфорду было приказано приготовиться к экспедиции, в ходе которой предполагалось разрушить эти самые две крепости, но начать её лишь в случае военного вторжения кокандских войск в русские пределы. Подготовка эта была начата летом 1859 года.В мае 1860г. для ознакомления с местностью и проведения военной рекогносцировки верховья р.Чу, крепостей Пишпек и Токмак, был послан небольшой пеший отряд в сопровождении казаков и 4-х орудий. Отряду этому было также поручено заложить укрепление на р.Кастек для установления связи с Верным.

После того как укрепление было заложено, отряд двинулся в долину р.Чу, где был атакован кокандцами и киргизами. Несмотря на провокации кокандцев отряд следовал указаниям корпусного командира и не только не предпринимал никаких наступательных действий против ханских войск, но и даже не переходил р.Чу, стараясь только мирными способами повлиять на киргизов с целью обезопасить свои границы от набегов кочевников. В конце концов, проведя осмотр местности отряд вернулся в Верное в конце июня того же года.

В марте 1860г. кокандские отряды с целью постройки кургана и сбора закята с киргизов двинулись к оз.Иссык-Куль. Поводом к ответному выступлению туда же царских отрядов послужило то, что сборщики налога хотели обобрать и киргизов из племени Бугу, являвшихся подданными России[Описание военных действий в Залийской крае в 1860г.,1861]. Русские в то время киргизов называли каракиргизами, а если речь касалась конкретного племени Бугу, то богинцами. О богинцах сказано, что кочевали они между р.Чу, Курогаты и Александровским хребтом, в долине р.Нарына и в южном и восточном Прииссыкулье. Русские прекрасно понимали, что кочевники каракиргизы называли себя русскими подданными когда им было это выгодно, но на деле считали себя независимыми, поэтому склонны были называть их скорее своими союзниками, нежели подданными. Но всё же не воспользоваться поводом защиты своих союзников от своего главного врага, кокандцев, русские не могли[Пичугин,1872].

Когда весть о движении на Иссык-Куль кокандцев достигла корпусного командира Гасфорда, тот приказал начальнику Алатавского округа подполковнику Колпаковскому послать на защиту киргизов племени бугу 70 казаков под командованием сотника Жеребятьева. Отряду Жеребятьева удалось прибыть в восточную часть озера раньше кокандцев. По прибытии кокандцев им было предложено покинуть местность, но ввиду того, что они отклонили предложение начальника отряда и стали разжигать вражду внутри бугинского племени, корпусным командиром Гасфордом было приказано подполковнику Колпаковскому послать иссык-кульскому отряду подкрепление, а также снарядить второй отряд с тем, чтобы он обойдя озеро с запада вместе с отрядом Жеребятьева «взял в тиски» кокандцев, располагавшихся тогда на южном берегу Иссык-куля. 12 мая второй отряд под командованием полковника Шайтанова выступил из укрепления Кастека и двинулся к западной оконечности озера. Кокандские отряды, узнав о наступлении с двух сторон, поспешили отступить в верховья Нарына, в крепость Куртку[Описание военных действий в Залийской крае в 1860г.,1861]. Кстати Куртку посещал ещё незадолго до описываемых событий, в марте 1859г. Чокан Валиханов. Он описывал крепость как почти квадратное фортификационное сооружение, три стены которого длиной были в 427 метров, а четвёртая стена упиралась в обрыв крутого берега. Высота стен достигала почти 6,5 метров, а ширина 1,5 метров. Укрепление имело двое ворот. В крепости были войлочные юрты, дом коменданта, мечеть, конюшня, амбар[Валиханов,1962,с.196-197]. В начале 60-х годов основной гарнизон крепости составляли 50 узбекских сарбазов, в подкрепление к которым набиралось до 150 киргизов[Плоских,1977,с.152].

Итак, нельзя было не ожидать новых враждебных действий кокандцев и после удаления русских отрядов с Иссык-Куля. В 1860г. начальником войск Заилийского края был назначен полковник генерального штаба Циммерман. Корпусный командир снабдил его необходимой инструкцией, в которой обязал его следить за движением кокандских войск близ Пишпека. Приказано было не предпринимать никаких наступательных действий, если кокандцы не буду вторгаться в пределы Российской империи. Далее, в случае совершения барымты( набегов с угоном скота) киргизами по отношению к казахам Старшей Орды, то посылать казахам казачьи отряды с целью возвратить угнанный скот. Третье, если кокандцы вновь двинут свои отряды на Иссык-Куль, то немедленно прогнать их оттуда оставшимся отрядом на востоке озера и прислать ему на помощь второй отряд из Верного. Ну и наконец, если же кокандцы осмелятся перейти Чу, то направить против них большой заилийский отряд, преследовать их и по возможности занять крепость Пишпек. И вот в июле того же года уже были получены известия о сборе кокандского войска в Пишпеке и Токмаке, а также об их намерении вторгнуться в российские пределы. Небольшая партия кокандцев была обнаружена близ укрепления Кастек, целью их было сбор сведений и крепости и осмотр местности с целью дальнейшего выступления. 

Тут же,руководствуясь инструкцией , командующий войсками в Заилийском Крае полковник Циммерман с небольшим отрядом выступил из Верного в Кастек. В ночь на 9 июля кокандцы появились под самим укреплением, но ружейные выстрелы со стороны русских солдат, выстроившихся в густую цепь вынудили неприятеля отступить, а уже на рассвете того же дня прибыла кокандская конница, стоявшая на высоте правого берега р.Кастек. Отряд Циммермана немедленно атаковал противника и при поддержке артиллерийского огня обратил его в бегство, но в силу усталости войск и сильной 40-градусной жары, характерной для той местности, не стал долго преследовать вражеские отряды. Вражеские силы общей численностью около 5 тыс. человек помимо самих кокандцев состояли также и из киргизов. Командовал войсками ташкентский правитель Рустам-бек. После поражения кокандцы покинули русские пределы, перейдя р.Чу. Целью кокандской экспедиции являлось возмущение казахов Большой Орды и настрой их против русских, а также уничтожить все русские постройки в Заилийском крае. Для обеспечения дальнейшего спокойствия в крае и наказания кокандцев за их дерзость решено было уничтожить их крепости на р.Чу[Описание военных действий в Залийской крае в 1860г.,1861].

Подготовка к походу войск, артиллерии и инженерии под руководством командующего заилийскими войсками началась в июля месяце и закончилась 15 августа. Тяжелое военное оборудование предполагалось везти по большей части на верблюдах, а не на колёсных повозках, тащить которые через горную местность представлялось затруднительным. Солдаты готовились к осадным и минным работам и штурмам крепости.

23 июля отряд двинулся из укрепления Кастек двумя колоннами для прохождения хребта, отделяющего Заилийский край от долины р.Чу.

Первая колонна под командованием подполковника Шайтанова в сопровождении 300 казаков, 250 навьюченных верблюдов и 2 горных орудий, пошла вверх по р.Кастек. Вторая колонна, состоящая из пехоты, орудий, подвижного лазарета, во главе лично с командующим войсками Циммерманом, двинулась через Биш-Майнакский проход. Вскоре оба отряда встретились на Каракунусе, где было получено известие о том, что кокандцы не оставила крепость Токмак. 26-го августа русские отряды пересекли Чу. По приближении царских войск к Токмаку, из крепости выехали люди для переговоров, но на требование о сдаче крепости просили дать 2 дня сроку для того, чтобы получить ответ от их начальника Атабека-датхи, который был в то время в Пишпеке. Коменданту крепости Ханкуле было предложено сдаться, но тот заявил, что не может ни сдать укрепление, ни защищаться, и при артиллерийских выстрелах со стороны русских он спокойно сидел у стены, предпочитая смерть сдаче крепости врагу, в то время как сарты попрятались по домам. Но всё же крики женщин, находившихся в укреплении вынудили его сдаться. Токмак был взят практически без потерь, количество совершённых выстрелов с обеих сторон было минимальным. На момент военных действий в крепости находилось не более 100 сарбазов с жёнами и детьми, остальная же часть при виде приближения русских войск разбежалась. 

Кокандцы сдали крепость, но взяли при этом с командующего войсками Циммермана обещание о сохранении им жизни. Комендант Ханкула и гарнизон покинули крепость по требованию полковника. В качестве трофея русские изъяли знамя, 2 пушки, порядка 60 обычных и крепостных ружей, 7 пик, 35 сабель, несколько барабанов, порох, свинец, ядра, пули и т.п . Затем гарнизону разрешили вернуться в крепость за тем, чтобы забрать имущество, а затем началась подготовка к её разрушению. 27-го августа В Токмак прибыл начальник Алатавского округа и казахов Старшей Орды подполковник Колпаковский, прославившийся вскоре победой в Узун-Агачском сражении.[Журнал осады хокандской крепости Пишпек,1861] 

После разрушения крепости Токмак русские войска двинулись к Пишпеку, куда прибыли 30-го августа. 

Крепость Пишпек была основана кокандцами в 1825г. при Мадали-хане(1822-1842). До 1853г. она, как и Ак-мечеть, имела только один ряд стен.

 С началом военных действий русских в Средней Азии, вокруг Пишпека в 1858г. был возведён ещё один крепостной вал, и вскоре превратился в самое мощное фортификационное сооружение Кокандского ханства после Коканда и Ташкента[Плоских,1977,с.143].Пишпек был вчетыре раз больше Ак-мечети.

Крепость построена на возвышенности левого берега р. Аламедин в виде неправильного четырёхугольника или же как сообщает Талызин в виде чуть скошенного на северо-запад квадрата с фасами 120-130м, или до 300м. Имеется ров перед крепостными стенами глубиной в 4 м. Внешние стены глиняные, увенчанные зубцами имеют высота до 7м, толщину у основания 6м и 3м сверху. В стены встроены амбразуры. Внутри крепости расположена цитадель, тоже неправильной четырёхугольной формы с угловыми башнями и зубчатыми стенами. Вход в крепость находится с северной стороны, а в цитадель с западной[Талызин,1898,с.29].Ворота, проделанные в западном фронте, с наружной и с внутренней сторон прикрыты толстой и высокой стеной, через ров перекинут мост, снятый во время осады[Описание военных действий в Залийской крае в 1860г.,1861].Между крепостными стенами находились лавки торговцев и жилые дома. В крепости собирался и базар. В цитадели находились дома коменданта и его приближённых, зиндан, казармы, оружейные и продовольственные склады.Там же и были мастерские по литью пуль и ремонту орудий кузница, пороховые склады, лаборатория, а также площадки для обучения сарбазов. В крепости была мечеть, колодцы, пруд, обсаженный деревьями. Вода в крепость поступала через бассейн и 7 колодцев, а рвы наполнялись водой с помощью арычной системы из р.Аламедин.[Плоских,1977,с.144].

Перед началом боя русскими была проведена рекогносцировка и выявлено, что западная сторона крепости была удобнейшей для атаки, так как в пару сотнях метрах от крепости находился сад со строениями, могущих послужить укрытием. Во время занятия этих позиций к западу от крепости, кокандцы открыли артиллерийский огонь, однако не нанёсшего никакого урона русским. 

В ночь на 31-го августа началось размещение батарей и орудий. Сразу же последовал огонь кокандцев. 1 сентября казахи отвели арычную воду, поступавшую в крепость. Хоть и не сильно это повлияло на гарнизон, но всё же осушение местности перед крепостью облегчило дальнейшие подступы к ней. Втечение 3 последующих дней в ходе огня батарей и артиллерийских орудий, метания бомб и гранат в сторону крепости кокандцы согласились сдаться. Утром 4 сентября двое кокандцев выбежали из крепости и передали письмо, закреплённое печатью от пишпекского коменданта Атабека-датхи и Алишира-датхи, в котором оба выразили желание сдать крепость. Письмо было следующего содержания: 

 «Почтенному и высокостепенному начальнику Русского войска следующее слово: прийдя с своими войсками, вы взяли Токмак, а потом пришли и на нас; около пяти дней мы оправдывали соль, выданную нам нашим ханом, и дрались, но убедились, что нас победят, а потому, не имея возможности сопротивляться, мы высылаем к вам посланца, и просим, не делать всем нашим джигитам вреда, и если вы оставите нас благополучными, мы очистим и сдадим вам крепость».

Посылаем к вам муллу Абдрахима; пришлите и вы к нам доверенного. (На обороте печати коменданта Атабека и другого Алишира). Переводил состоящий в отряде переводчик, коллежский регистратор Бордышов.

Полковник Циммерман после прочтения письма просил передать датхам о необходимости полной сдачи гарнизона, которому обещал сохранить жизнь и имущество.

Днём 4 сентября Атабек и Алишир вышли из крепости и прибыли начальнику отряда, заявив, что полностью сдаются. Немедленно крепость была очищена, гарнизону и жителям разрешалось взять с собой всё имущество за исключением военных принадлежностей. Вышло всего из крепости 627 человек, из них несколько десятков женщин и детей. В качестве трофеев в Пишпеке было обнаружены секира Атабека-датхи, 3 знамени, пара десятков пушек, до 50 крепостных ружей, 367 фитильных и кремневых ружей, 366 сабель, несколько пистолетов, 206 пик, 16 щитов, несколько кольчуг, барабанов, а также огромное количество ядер, пуль, свинца.

В конце концов Пишпек постигла та же судьба, что и Токмак. 10 сентября крепость была разрушена, на её месте осталась груда пепла и песка[Описание военных действий в Залийской крае в 1860г.,1861].

Взятие крепости приписывают талантливому руководству начальника войск Заилийского края, Циммерману. Ведь Пишпек был вчетыре раза больше Ак-мечети, имел две толстые и крепкие стены, лучшее вооружение, гарнизон в два раз превосходящий по численности Ак-мечетский, но, тем не менее осада его заняла всего 5 дней, в то время как Ак-мечеть держалась 22 дня. 

Потеря Пишпека как мощнейшего крепостного сооружения Кокандского ханства, безусловно, сильно повлияло на настроение кокандцев. К тому же они теперь потеряли не только своё влияние на казахов Старшей Орды и киргизов, но и источник доходов, поступавший в виде налога с кочевников.

Пишпек через год был восстановлен кокандцами, а через 2 уже окончательно покорён царскими войсками. 

11 сентября отряд двинулся обратно к укреплению Верному, и по пути уже не совершались нападения со стороны киргизов, а даже наоборот, манапы некоторых племён присылали депутатов с целью изъявить покорность царю.

Таким образом, можно сказать, что данная экспедиция за р. Чу окончательно утвердила российское господство в обширном и плодородном Заилийском Крае.

После разрушения Пишпека, кокандцы стали сильнее пропагандировать газават среди казахов и киргизов, подвластных России. Кокандские отряды стали стягиваться к крепостям Мерке и Аулие-Ата почти сразу после того как получили известие о отбытии командующего войсками Заилийского края Циммермана. Далее ханские отряды численностью в 20 тысяч человек под командованием ташкентского правителя Канаат-шаха двинулись к развалинам Пишпека. Целью похода было отомстить за Пишпек и Токмак, уничтожить русские поселения и укрепления, ослабить их господство в Заилийском крае.  В начале октября 1860г., кокандцы , перейдя местность Курдай, находящуюся примерно в 20 км севернее Пишпека, направлись к западу от Кастека с тем, чтобы отрезать его от русского укрепления Узун-Агач. К ним присоединились кочевавшие поблизости казахи Старшей орды.

В это время численность войск Заилийского края составляла примерно 2500 человек. Послание о сборе кокандских войск бежавшим казахом было доставлено кастекскому военачальнику, однако тот не придал этим сведения особого значения[Терентьев,1906,с.252].

А слухи между тем повторялись и далее. И опасаясь за Кастек, находившегося в 80 км от Верного, начальник Алатавского округа и казахов Старшей орды подполковник Колпаковский немедля усилил кастекский гарнизон и выслал небольшие отряды из Верного в Узун-Агач и Кескелен, но затем, узнав о готовности вражеских войск перейти р.Чу, он переместил Узун-агачский отряд в Кастек, оставив на Узун-агаче лишь сотню казаков и одну роту пехоты с 2 лёгкими орудиями. 

18-го октября передовые кокандские части появились в виду Кастека, Узун-агача и Саурук-кургана. 

Из Кастека были отправлены небольшие отряды в Узун-агач, находившегося в 27 км от крепости и в Саурук-курган в 13 км. Это было сделано за тем, чтобы стянуть, стоявшие там отряды в Кастек, где располагались главные силы русских. 

Посланы были из Кастека небольшие разъезды к стороне Узун-агача (27 верст) и Саурук-кургана (13 верст) с целью притянуть стоявшие там войска в Кастек, к главным силам. Но отряды эти были отрезаны, и для соединения с ними пришлось двинуться самим главным силам.

19-го числа вечером подполковник Колпаковский прибыл на Узун-агач. Кокандцы после безуспешных двухдневых попыток атаковать Узун-агачский пикет 20-го октября решили отступить и расположились на ночлег в 5 км от пикета у берегов р.Кара-Кастек. В ночь на 21-е октября Колпаковский с отрядом, состоявшим из 4 сотен, 3 рот и 6 орудий выступил против кокандцев. На Узун-агаче было оставлено 100 человек и 1 орудие.

Когда русский отряд подошёл к кокандским позициям на расстоянии пушечного выстрела, артиллерия открыла огонь. В результате кокандсие отряды бежали за Кара-Кастек, при этом будучи обстреливаемыми с орудий. Русский отряд также перешёл Кара-Кастек, преследуя противника.

Но в это время к кокандцам стали подходить подкрепления, окружившие русских со всех сторон. Позиции кокандцев, окруживших русских располагались на возвышенностях. Благодаря превосходству русского оружия и тактики над кокандской, русским удалось выстоять в стычках с неприятелем, превосходивших их в десятки раз. 

Наконец, Колпаковский поразил одну из высот артиллерийским огнём и двинулся к ней. Но тут же с соседних возвышенностей стали спускаться кокандские толпы сарбазов с целью атаковать роту, шедшую позади. Солдаты отбивались от кокандцев на расстоянии ружейного выстрела, в то время как артиллерия, уже расположившаяся на высоте стала палить по кокандским скопищам и в конце концов нанесла им поражение и обратила в бегство.

После 9-часового сражения русский отряд направился в Кастек для пополнения продовольствия, однако дойдя до местечка Саурук-курган и получив там от посланных в Кастек казаков патроны, отряд снова двинулся на Узун-агач.

Потери русских в Узун-агачском сражении состояли всего из 1 убитого и 26 раненых, в то время как потери кокандцев насчитывались 350, а по некоторым данным даже и 1500 убитыми.

Сам правитель Ташкента Канаат-Шах с целью оправдаться перед Малля-ханом докладывал последнему, что, мол, в этом сражении убито русских было 200 человек, был также убит подполковник Шайтанов, а сам начальник Алатавского округа подполковник Колпаковский был смертельно ранен.

После поражения кокандцы удалились, оставив определённую часть войск в курганах между крепостями Аулие-Ата и Мерке[Русское знамя в СА,1899].

Причинами поражения кокандцев являлись невозможность провести артиллерию, а также разногласия между командирами отрядов. Так, например, когда кокандцы окружили царские войска, между Канаат-шахом и Алымбеком-датхой возникли разногласия, и последний отступил, прихватив с собой свои отряды[Тарихи Шахрухи,1964]
Далее в 1861г. русские отряды, двигаясь со стороны Форта-Перовского, заняли и укрепили крепость Джулек, а также уничтожили крепость Янги-курган[Набиев,1973,с.58].

Главным фактором, ускорившим завоевание Россией Средней Азии являлся, конечно, экономический. Русские промышленники и купцы жаждали подъёма российско-среднеазиатских торговых отношений и господства русских товаров в регионе, и всё это на фоне геополитической борьбы с Англией за влияние на среднеазиатские ханства. 

Военные действия царской армии стали носить характер открытой экспансии и завоеваний, в частности, кокандских городов и крепостей, начиная с 1860-х гг. 

Итак, в 1864г. начались приготовления к очередному походу со стороны русской армии. В мае того же года большой отряд под командованием будущего военного губернатора Туркестанской области полковника Черняева выступил из Верного и двинулся к долине р.Чу, пройдя через Кастек. Далее отряд остановился у Токмака, где взамен разрушенного укрепления заложил новое с тем, чтобы утвердить русское господство в Зачуйском крае.

Перед выступлением из Верного Черняев направил всем родоначальникам Чуйской долины послание, в котором говорилось: "По воле Великого Государя я вступаю в земли ваши с тем, чтобы на вечные времена водворить в них спокойствие и порядок. Намерения нашего правительства теперь, как и прежде, заключаются в том, чтобы защитить подданное нам население от грабежей и насилия, покровительствовать торговле и ремёслам, примирить враждующие между собой роды и тем доставить возможность каждому спокойно пользоваться трудами рук своих. Для достижения этих целей русские войска несколько раз уже приходили по призыву вашему, но лишь только уходили, как враги снова нападали на вас.

«Вследствие этого, многие между вами неоднократно просили и теперь просят о принятии их под покров русского правительства и об устройстве крепостей для ограждения от постоянных притеснений кокандцев. Просьбы услышаны нашим Великим Государём, войска, мною предводимые, посланы с тем, чтобы навсегда остаться в землях ваших, и горе тому, кто отныне дерзнёт нападать на вас. Отряд мой имеет с собою всё необходимое и ни в чём не нуждается. Предупредите тех, которые не знают ещё русского войска и судят о нём по войскам кокандским, чтобы никто ничего не опасался и оставался спокойно на своём месте”. 

Воззвание Черняева имело благоприятные результаты. Киргизские аилы, не видя враждебных намерений, в отличие от узбеков, покинувших кокандские укрепления, не стали откочёвывать в безопасные места. К Черняеву под Токмаком явились главные манапы племени сарыбагыш Джантай и Худояр, объявивших себя подданными России, а также выразили готовность участвовать в военных действиях против кокандцев. Но русские уже давно поняли, что киргизы являются ненадёжным элементом в военных действиях, они могли или сбежать, или же изменить и присоединиться к неприятелю, поэтому командование отказалось от их участия в сражениях вместе с русскими отрядами.От участия в военных действиях против Кокандского ханства киргизских ополченцев, из-за их слабой дисциплины и склонности к грабежам, командование отказалось. Всё, что изымалось у местного кочевого населения, впоследствии возмещалось русскими. Этим Черняев и завоевал доверие казахов и киргизов.

16-го мая войско Черняева направилось к кокандской крепости Мерке и захватило его, не встретив никакого сопротивления.

Кокандцы, получив известие о выступлении Черняева, ограничились лишь усилением гарнизона Аулие-Ата. [Джамгерчинов,1959,с.78].

Два отряда двигались в сторону Чимкента: первый, сибирский отряд, под командованием полковника Черняева, и второй, сыр-дарьинский, под начальством полковника Верёвкина. 4 июня отряду Черняева штурмом удалось завладеть крепостью Аулие-ата, потери отряда при этом составили 3 человека ранеными.

В записках Черняева есть данные об этой крепости. Так, описывая её, он говорит, что лежит она на небольшой возвышенности левого берега р.Талас на 464 км западнее и на 1 км южнее Верного. Крепость представляет собой неправильный четырёхугольник, длина фаса которого достигает 170м. В северо-западной её части имеется цитадель, в которой помещались дома коменданта, его приближённых и сарбазов. Внутри крепости насчитывалось до 580 домов, 3 мечетей, медресе, 1 чугунно-литейного завода, 8 кузниц и 1 караван-сарая. Также важное значение крепость имела и в торговом отношении, являясь пристанищем для всех караванов, шедших из Ташкента и Ферганы в Копал, Семипалатинск и Алматы.[Путевые дневники,2007]

В этом же месяце сыр-дарьинский отряд Верёвкина в ходе 4-дневной осады взял г.Туркестан, потеряв 5 человек убитыми и 33 ранеными. После этих мероприятий и Черняев и Верёвкин произведены в генералы. В результате экспедиций в 1864г. была основана новая Кокандская линия, включавшая завоёванные на тот момент территории и проходившая от Туркестана до Верного, а начальником линии был назначен генерал-майор Черняев.[Русское знамя в СА,1899]

Тем временем, в самом Кокандском ханстве происходили беспорядки. После убийства в 1862г. Малля-хана, к власти вторично пришёл при помощи бухарского эмира Музаффара Худояр-хан, который по некоторым сведениям ,признал над собой власть эмира. 

Ханство в это время охватывали восстания, поднимаемые врагами Худояр-хана, кыпчаками и киргизами, под руководством бывшего лашкарбаши кыпчака Алимкула и бывшего мингбаши Шаджман-ходжи. Восставшим вскоре удалось захватить столицу Коканд, где сторонники Худояра затем устроили массовое избиение кыпчаков и киргизов. Худояр снова обратился за помощью к Музаффару, который направил 20-тысячное войско в Коканд, однако и совместных усилий кокандского хана и бухарского эмира было недостаточно для усмирения мятежников. 

Безусловно вмешательство эмира в дела ханства им самим расценивалась не как дружеская помощь соседнему государству, а как возможно укрепить своё влияние в нём. Худояр понимал это, однако слабость его правительства и недостаток войск вынуждали его принимать помощь бухарского эмира. 

В Коканде эмир стал действовать как верховный правитель и назначать на главные должности своих людей, Худояр-хан же превратился в пешку.[Набиев,1973,с.65-66] Народу даже было объявлено, что Кокандское ханство присоединяется к Бухаре. 

Но далее не сумев военным путём одолеть восставших и опасаясь оставаться в Коканде, эмир поспешил удалиться в Бухару[Наливкин,1886,с.200].

В результате длительной и кровопролитной борьбы в ханстве власть перешла в руки кыпчаков и киргизов.

Положение в ханстве так характеризовало сибирское командование в своём донесении военному министру от 4 мая 1864г.: «Состояние военной администрации чрезвычайно дурно, войска мало и те вооружены и одеты дурно; продовольствие вовсе не заготовлено, и нет хлеба на рынках в продаже, денег обращается чрезвычайно мало, казна совершенно истощена, а источников для пополнения ее почти не существует…Вообще хотя в ханстве и водворился порядок, но вследствие бывшей анархии в народе существует чрезвычайная бедность, торговля в упадке и сверх того во всем ханстве был значительный падеж скота, в том числе лошадей.

В июле 1863г. в Маргилане кыпчак Алимкул провозгласил ханом сына убитого Малля-хана, Султана-Саида, бывшего лишь номинальным ханом, в то время как вся власть в стране была в руках его регента Алимкула, называвшего себя эмиром эмиров[Набиев,1973,с.66-67].

Следующим важным опорным пунктом кокандского ханства, ставшего объектом русской экспансии стал город Чимкент.

Алимкул, получив известие о взятии русскими Туркестана и Аулие-Аты, немедленно двинулся в Ташкент. Далее регент Кокандского ханства, узнав о том, что к Чимкенту будут подходить два отряда, один из Туркестана, второй из Аулие-Аты, прибыл со столичным войском в Чимкент. 

10 июля отряд Черняева, численностью примерно в 1400 человек прибыл в Арысь, что в 55 км западнее Чимкента[Терентьев,1906,с.285].Он поспешил на помощь туркестанскому отряду Мейера, окружённого в урочище Ак-булак( в 12 км западнее Чимкента), который был окружён кокандцами и отбивался как мог. В середине июля Мейер, чтобы не попасть в плен, заключил с кокандцами договор, что если они отпустят его отряд, то им будет возвращён г.Туркестан. Естественно, это была военная уловка, так как решать такие серьёзные вопросы было не в его полномочиях.

16-го июля перед Черняева появилось два вражеских отряда, один численностью в 2 тысячи, второй 5-тысячный под начальством лично Алимкула. Между Алимкулом и Черняевым состоялась переписка, в ходе которой регент Кокандского ханства требовал возвращения Туркестана, за который был отпущен отряд Мейера, и Аулие-Аты. Требование Алимкула осталось без ответа. Далее 22-го июля Черняев для проведения рекогносцировки крепости двинулся на Чимкент, несмотря на ожидавшие его толпы кокандцев. Из артиллерии был открыт огонь по крепости. В ходе этой рекогносцировки погибло до 400 кокандцев, в то время как в русском отряде было всего 3 раненых. 

23-го числа Черняев отправил отряд Мейера обратно в Туркестан, а сам через день вернулся в Аулие-Ату. Алимкул же вынужден был отступить в столицу в связи с очередным нашествием бухарцев.

Черняев, узнав о том, что главные кокандские силы покинули Чимкент, и что там остался 10-тысячный гарнизон, решил овладеть городом. 

В конце августа Черняев двинулся из Аулие-Аты, и в это же время двинулся второй отряд под командованием подполковника Лерхе из Туркестана. Оба отряда соединились 19 сентября под Чимкентом. 

Кокандская артиллерия стала более усовершенствованной и стреляла на более дальние дистанции. [Там же с.286] Бой вёлся по европейским правилам, поэтому русские подумали, что пушкари противника европейцы. В действительности же всем этим командовал афганец Джамадар Кабули. 

Несмотря на мощный огонь кокандской артиллерии, расположенной на восточной стороне крепости, роте подполковника Лерхе удалось пробраться к воротам и штыками пробить себе путь внутрь крепости.

Через час после начала осады крепость была взята. 

Боевые потери составили 6 убитых и 41 раненых, потери кокандцев же достигали 3 тыс. человек.

В качестве трофеев были захвачены 11 бунчуков, 4 знамени, два десятка орудий, крепостные и обычные ружья, барабаны, щиты, холодное оружие и т.п. [Там же,с.287]

На этом закончился первый этап русско-кокандской войны, в ходе которой кокандцами было утрачено большая часть территорий и влияние над кочевниками. 

3.2.Ликвидация самостоятельности Кокандского ханства

1864 год стал годом освобождения Южного Казахстана из-под господства Кокандского ханства вследствие продвижения русской армии. Но Коканд не намерен был считаться с утратой этих земель и в этом же году готовил наступление на север. Эти стремления были усилены неудачным походом Черняева на Ташкент осенью 1864 года.

Итак, в конце ноября 1864 года 10-тысячное кокандское войско, возглавляемое регентом Алимкулом вышло к р.Арысь и перерезало путь Туркестан-Чимкент.

Кокандцы стремились овладеть Туркестаном, и подойдя в декабре того же года к селению Икан, что в 25 км юго-восточнее Туркестана, был отбит силами казачьего отряда Серова, поддерживаемого жителями селения. 

Далее Икан был разрушен кокандцами, а его жители перегнаны на территорию ханства. Сам Алимкул вернулся в Ташкент, где получил известия о выступлениях народа, вызванных недовольством ханским режимом[Халфин,1965,с.182].

На Ташкенте, как на крупнейшем торговом центре, сильно сказывались нарушения торговых связей, междоусобные войны, разорявшие ханство. Ташкентцы страдали от усилившегося налогового гнёта вследствие ведения кокандских властей войны с русскими и увеличения сборов на содержание ханского войска. По этой причине увеличивалось недовольство некоторой части населения, преимущественно торговцев и феодалов, из которых впоследствии сложилась прорусская группировка города. 

Сторонники сближения с русскими пытались установить контакты с командующим русскими войсками. Так, например, в конце 1864г. ташкентский сановник Абдуррахман-бек бежал в Чимкент, где предоставил Черняеву сведения о Ташкенте и о состоянии его укреплений. 

В установлении российско-ташкентских контактов фигурировали и другие имена. В начале 1865г. в Россию прибыл из Ташкента Тюряхан Зейбуханов, заявивший о возмущениях жителей города властью, войнами, грабежами, и просивший о присоединении Ташкента к российским владениям. Однако миссия Зейбуханова не имела успеха, поскольку посланец потерял письмо ташкентских доверенных лиц по пути в Москву.[Там же с.183] Из этой миссии было понятно главное-среди ташкентского населения имеются противоречия и нет единого мнения о том, кто же должен управлять Ташкентом. Население города устало от жадности и жестокости кокандского правительства, а подчиниться бухарскому эмиру оно не желало ни в коем случае[Там же,с.184].

Поэтому положительное отношение к приходу русских в надежде на новые перемены было среди подавляющей части населения, что явилось достаточно серьёзным фактором, ускорившим завоевание русских этого города[ Вахабов,1961 с.90].

Следующим лицом, сыгравшим значительную роль в подготовке почвы для захвата Ташкента русскими, был Мухаммед Саатбай. 

Будучи крупный торговым деятелем, долгое время ведший торговые дела с Российской империей, Мухаммед Саатбай имел своих постоянных приказчиков в России, многократно посещал эту страну и владел русским языком. Сам Черняев писал про него, что Саатбай является одним из самых влиятельных людей Ташкента и что он возглавляет прорусскую партию города. Но другая часть города, в основном духовенство, хотела сблизиться с главным покровителем среднеазиатских мусульман, бухарским эмиром. Они отправили в Бухару посольство и узнав о продвижении бухарцев к Ташкенту, объявили себя подданными бухарского эмира. В город немедленно прибыл Алимкул и заставил отступить бухарские отряды [Халфин,1965 с.185].

В это время в царском правительстве активно обсуждался ташкентский вопрос, мнения относительно которого были самые различные. 

Так, например, генерал-квартирмейстер из Главного штаба считал нужным захватить город ввиду необходимости укрепления Новококандской линии, но в связи с малочисленностью войск Черняева приказал ему никаких действий не предпринимать и ожидать прибытия подкреплений на линию.

В министерстве иностранных дел же выступали против новых территориальных захватов. Глава Азиатского департамента Стремоухов призывал к применению военной силы лишь в случае нападения противника или нарушения торговых интересов России, подчёркивая необходимость установления мирных отношений с соседями. 

Что касается Ташкента, то директор департамента считал, что город должен получить независимость от Кокандского ханства, причём своими внутренними силами, а не при помощи внешних элементов (т.е Российской империи). Он полагал, что город будет выгодно держать в качестве вассала Российской империи, выполняющего роль буфера между Россией и среднеазиатскими государствами. Данная точка зрения была поддержана министром иностранных дел Горчаковым, направившим по этому случаю информативное письмо новому оренбургскому генерал-губернатору Крыжановскому [Там же,с.187].

В феврале 1865г. из Новококандской и Сыр-Дарьинской линий была образована Туркестанская область, военным губернатором которой был назначен генерал-майор Черняев.

Министерство иностранных дел предписывало военному губернатору обеспечить безопасность границ и выделило следующие основные положения политики по отношению к Коканду. Во-первых, не вмешиваться во внутренние дела ханства до установления с ним мирных отношений. Во-вторых, применение военной силы возможно лишь с целью пресечения нарушений границ и торговых интересов России, новые территориальные приобретения и перенос границы при этом не допускаются. В-третьих, в случае желания ташкентцев отделиться от Кокандского ханства и начала восстания установить контакт с влиятельными людьми города и оказать помощь восставшим с последующим удалением войск на линию и без занятия города. И наконец, в случае подтверждения слухов о намерении эмира Бухары занять Ташкент, немедленно способствовать пресечению этого мероприятия, т.к. вследствие занятия города бухарцами, там будут установлены жёсткие порядки в виде высоких налогов и пошлин для русских купцов, такие же как и в самом Бухарском эмирате[Терентьев,1906,с.306].

Весной 1865г. вспыхнула очередная война между Бухарой и Кокандом из-за Ура-Тюбе, которая продолжалась до 1866г. после того как царские войска взяли Ходжент и Ура-Тюбе[Иванов,1958,с.146-147].

В это же время в ханстве начали смуты, всеобщее недовольство регентом Алимкулом. Этим незамедлительно воспользовался бухарский эмир, занявший Ходжент[Терентьев,1906,с.307].

Вообще стоит отметить, что со второй половины XIXв. кокандско-бухарские отношения начинают зависеть от внешней политики России. 

Так, например, бухарский эмир писал русскому императору, что в просьбе ташкентских мусульман о помощи в борьбе с русскими отрядами он отказал, т.к. помнит и чтит старинную дружбу между Россией и Бухарой. 

Но конечно же эмир не был здесь искренен, поскольку воевать против России выгодно ему не было, т.к. он боялся возвышения и упрочнения Кокандского ханства в случае успеха в этой войне. Поэтому эмир жаждал поражения Коканда, своего кровного врага, отделившегося в своё время от некогда единого и могучего Бухарского ханства[Бабабеков,1990,с.32].

Итак, в это же время, т.е весной 1865г. оренбургский генерал-губернатор Крыжановский известил Черняева о своём прибытии в Туркестанскую область осенью и приказал до его приезда никаких действий против Ташкента не предпринимать. 

Но Черняев подозревал, что Крыжановский сам хочет овладеть городом и пожать все лавры победы. Поэтому под предлогом необходимости наблюдения за действиями бухарского эмира и ввиду возникших обстоятельств в соседних ханствах Черняев решает выступать[Терентьев,1906,с.307-308].

Отряд численностью в 1300 человек и при 10 орудиях, возглавляемый Черняевым выступил из Чимкента 23-го апреля 1865 года. Общая численность защитников Ташкента достигала 30 тыс. человек, в связи с чем Черняевым было решено не совершать открытое нападение на город, а взять его жителей голодом и измором. 

С этой целью было решено взять крепость Ниязбек, где располагались водопроводные сооружения, снабжавшие Ташкент водой из р.Чирчик[Южаков,1881]. Но вопреки ожидания Черняева предложения о сдаче города не последовало, что наталкивало военного губернатора на мысль, что кокандский гарнизон полностью контролирует ситуацию в Ташкенте[Халфин,1965,с.192].

После взятия Ниязбека отряд Черняева двинулся в сторону Ташкента и расположился в 8км от него, на холме Сарытюбе.

В это же время к Ташкенту с большим войском прибыл правитель Кокандского ханства регент Алимкул [Южаков,1881].

9 мая 1865г. Алимкул, не дожидаясь подхода основных сил выступил с 6 тыс. войском против русского отряда в урочище Шур-тепа. В ходе перестрелки кокандцы стали одерживать верх, а прибывшие в это время киргизы и кыпчаки лишь издали наблюдали за происходящим. Регент ханства призывал их забыть былую вражду и объединиться в решающий момент и попросил у них через своего посланца поддержки, однако получил грубый отказ от одного из командиров, Пулат-киргиза. В ходе стеснения русских войск, Алимкул был смертельно ранен.[ Бейсембиев,1987,с.128]

После получения этого известия большая часть кокандского войска в полном смятении бежала в Ташкент, а ферганские киргизы и кыпчаки удалились по домам. [Наливкин,1886,с.202]

После смерти Алимкула до Черняева дошли известия об усилении в городе пробухарской партии, состоящей из мусульманского духовенства и военного сословия, и отправке депутации в Бухару с целью подчиниться эмиру. [Южаков,1881].

В ночь на 7 июня отряд, возглавляемый полковником Краевским , со стороны Кокандских ворот ( в восточной части Ташкента) приблизился к городу и открыл огонь(см.рисунок 3.3.). 
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                      Рисунок 3.3. План города Ташкента в 1865г.
Основные же силы были стянуты на юге, расположившись в 3-4 км от крепости, и усиливавшие блокаду. 

Бухарский эмир согласился отправить войско в Ташкент при условии выдачи Султан-Саид-хана. Это и случилось в ночь на 10 июня, когда кокандский хан был выдан, а вместо него прибыл бухарский отряд под начальством Искандер-бека.

Полностью оградить город от связей с внешним миром для русского войска было невозможным ввиду наличия большого числа ворот и дорог, сходящихся к городу [Терентьев,1906,с.311-312].

А в середине июне были получены известия о том, что бухарский эмир собирает огромную армию в Ура-Тюбе и сам выступил из Самарканда и движется на Ташкент.

Эти сведения побудили военного губернатора Туркестанской области в открытую идти на город. Нужно было взять город до прихода эмира [Южаков,1881].

Город представлял собой вытянутый с севера на юг неправильный овал, окружённый непрерывной стеной длиной 24км. Город на 2 части разделял канал Боз-Су. Улицы города узкие и извилистые, образуют собой лабиринт, дома преимущественно глиняные. На юго-востоке и в центре города находились базары. На северо-востоке же располагалась цитадель с ханским дворцом и ставкой. Стена города была усилена глубоким рвом и пригодная для артиллерийской обороны. В стене имелись 2 прохода и 12 ворот[Терентьев,1906,с.312].

15-тысячный гарнизон города был разбросан на 24-км обширной оборонительной линии и ввиду этого был не в силах сосредоточиться в одном пункте при внезапном нападении. Поэтому необходимо было молниеносно напасть в одном месте. Также Черняев ожидал, что после взятия городской стены и крепости сторонники русской ориентации окажут русскому отряду помощь.

Отделив из своего отряда гарнизоны для нескольких укреплений, в том числе и для Ниязбека, Черняев при отряде в 1000 человек двинулся к Камаланским воротам, что на востоке города. Впереди шла штурмовая колонна под командованием капитана Абрамова, за ним отряды майора Делакруа и подполковника Жемчужникова.

Штурмовая колонна подошла к стене и поставила у нее лестницы. В это время защитники числом в 500 человек, не ожидавшие такого мероприятия, частью бежали в панике, а частью продолжили сопротивление, которое быстро было сломлено.

В это время Черняев отправил Абрамова на соединение с отрядом Краевского, находившегося у Кокандских ворот. После этого полковник Краевский бросился к Кашгарским воротам, что находились севернее, наперерез бегущему из города противнику. 

Далее Черняев послал за Абрамовым майора Делакруа, в то время как подошедшие резервные отряды стали входить в город через Камаланские ворота. Они стали занимать ближайшие дома, улицы, сады, из-за сакль неприятель вёл по ним огонь. Затем в город были введены несколько орудий, после чего по городу был открыт огонь.

По пути следования майора Делакроа к Кашгарским воротам, отрядом последнего захватывались барбеты (защитные сооружения вокруг артиллерийских орудий ) Делакроа, дойдя до Кашгарских ворот, открыл их и в город вошли казаки и артиллерия полковника Краевского, а отряд Жемчужникова, заняв цитадель, присоединился к ним.

На северо-востоке близ ханской ставки между воротами Кокандскими и Кашгарскими они стали ожидать возвращения отряда Абрамова, который в свою очередь двинулся к Карасаранским воротам, на запад города, где располагалась прорусская партия. Дойдя до этих ворот, Абрамов вошёл в город, чтобы выйти к вышеперечисленным отрядам между кашгарскими и коканскими воротами. Почти на каждой улице отряд Абрамова встречал самое упорное сопротивление, кокандцы устраивали на улицах баррикады, поджидали за деревьями, заборами, домами. Толпы бросались на русские штыки с пиками, айбалтами, и даже врукопашную. 

Пробираясь через разъярённые кокандские толпы Абрамову удалось соединиться с отрядами Краевского, Делакроа и Жемчужникова.

В это время прибыл с Камаланских ворот гонец и доложил, что Черняеву требуется подкрепление, кокандские сарбазы движутся с центра города.

По прибытии подкрепления вся местность близ Камаланских ворот была очищена от сарбазов. 

В этот момент из города прибыла депутация от аксакалов и торговец с изъявлением покорности. Но тогда же было получено известие в центре города собралось до 15 тысяч защитников, которые готовы были умереть за город и веру. Ночью началась пальба по цитадели из пушек. Временами совершались вражеские вылазки на русских солдат, однако в глубокой ночи они выдавали себя, проходя через огненную полосу яркого пламени. 

Утром, 16-го июня, Черняев приказал полковнику Краевскому взорвать цитадель. После этого к Камаланским воротам вновь прибыла депутация с просьбой прекратить огонь[Южаков,1881].

Черняевым огонь был прекращён и уже на следующий день, 17-го июня, к Черняеву прибыли все аксакалы и почётные жители города с изъявлением всецелой покорности русскому императору. Жителям обязывалось сдать всё оружие и к вечеру того же дня было выдано до 20 пушек и 300 ружей. Ташкент был окончательно взят и в городе наконец воцарилось полное спокойствие.

В качестве трофеев были взяты 16 знамён( одно из них, кстати, бухарское), 63 орудия, огромное количество пушек, пороха, снарядов[Терентьев,1906,с.319].

Таким образом, Ташкент, был взят отрядом в 1300 человек и при 10 орудиях против 30 тыс. защитников. Потери русских составили 25 человек убитыми и 132 ранеными, потери кокандцев же были довольно значительные[Южаков,1881].

Упорное сопротивление защитников Ташкента, несравнимая ни с каким другим в Средней Азии, говорит об исторической значимости города, поскольку до включения его в состав Кокандского ханства оно представляло собой самостоятельное владение и даже, находясь во власти кокандского хана оно пользовалось самостоятельностью в управлении. К тому же защитники города воодушевлялись фанатиками ислама, бухарской партией. Воины клялись на коране, что умрут за веру и без страха бросались на вражеские штыки.

Величие города, его населения, его материальные богатства, важное торговое значение, безусловно, делают его одним из самых важных городов Средней Азии[Терентьев,1906,с.313].

После взятия Ташкента в правительственных кругах более года обсуждался политический статус города, решалось оставить ли город в качестве самостоятельного владения или включить его в состав Российском империи. Местная дипломатия была сосредоточена в руках военного губернатора Черняева.

До Ташкента первым мусульманским городом, жители которого дипломатически решали вопросы с русскими военными, был г.Туркестан. «Петиция горожан» с требованиями жителей содержала в себе условия типа сохранить шариатские суды, запрет русским солдатам входить в мусульманские дома, освободить жителей от воинской повинности, вакуфные учреждения от налогов и т.д). Эти же условия были повторены в договоре Черняева со знатью Ташкента[Бабаджанов,2010,с.517].

Сторонники прорусской партии предложили Черняеву произвести пару пушечных выстрелов по городской площади и району Шайхантахур, где располагались последователи бухарской партии во главе с Муллой Салих-бик ахунд Датхой. Пушечные выстрелы были произведены перед утренней молитвой. Данная акция привела к тому, что Салих-бик всё-таки собрал знать города с целью начать переговоры с Черняевым. После этих переговоров были представлены варианты текстов мирного договора и особое соглашение от всех 4 частей города- Кукча, Шайхатахур, Биш-Агач, Сибзар. Из 4 вариантов был составлен сводный договор примерно следующего содержания: «Пусть мусульмане живут по старым правилам, имеют права и несут обязанности в рамках шариата. Харадж и закят пусть собираются с мусульман, владельцев земли и скота один раз в год. Российские солдаты не должны останавливаться во дворах жителей. Не брать с народа годового налога. Не предъявлять претензий мусульманам вне шариата».

В это же время был подготовлен документ о мирном договоре, составленный русскими, тут же подписанный Черняевым.

После подписания договоров знатным ташкентским людям были розданы подношения и почётные халаты. А на следующий день Черняев вошёл в город. Через неделю военный губернатор также подписал своё обращение к жителям города, в котором, если сказать в двух словах, наказал жить по закону и вере. 

Осенью, а точнее 10 сентября, в Ташкент прибыл оренбургский генерал-губернатор Крыжановский. Собрав аксакалов и представителей религиозной элиты, он объявил им, что внутреннее управление городом останется в руках его жителей. Но статус города на тот момент ещё не был определён.[Там же,с.519-522]

На следующий год после взятия Ташкента русскими отрядами был взят очередной кокандский город Ходжент, чуть позже было завоёвано и Ура-Тюбе с Джизаком, бывшими вечным камнем преткновения между Бухарой и Кокандом[Там же с.284].

А уже в 1867г. произошло важное событие в деле упрочнения русской власти в Средней Азии, когда была образована новая административно-территориальная единица, получившая название Туркестанского генерал-губернаторства, первым главой которого был назначен генерал-адъютант Кауфман. Изначально генерал-губернаторство состояло из двух областей: Семиреченской и Сыр-Дарьинской. 

Перед новоизбранным генерал-губернатором стояла задача открытия пути отечественно промышленности и торговли в Среднюю Азию, для чего Кауфман был наделён неограниченными полномочиями. За это местные жители прозвали его йарым-падишах ( полуцарь). 

Потеря Ташкента для Кокандского ханства, как крупнейшего административного центра торговли, была довольно ощутима для кокандских правящих кругов. С целью добиться зависимого от России положения Кокандского ханства Кауфман в январе 1868г. заставляет Худояр-хана принять торговый договор. Согласно этому договору за русскими торговцами в Коканде закреплялись особые льготы и привелегии. Например, были установлены фиксированные пошли на ввозимый товар в 2.5% от его стоимости. Для купцов из России в Коканде гарантировалось свободное пребывание и безопасность, возможность проезда в любую часть ханства и организация караван-сараев. Кокандским купцам в России гарантировались схожие права. 

Таким образом, договор 1868г. превратил Кокандское ханство в рынок сбыта русских товаров и источник сырьевых ресурсов. Аналогичный договор впоследствии был заключён и с Бухарой[Халфин,1965,с.232-233].

         3.3. Последние годы существования ханства

Начало 70-х гг. 19в. можно характеризовать как периодом упадка ханства. Бесконечные внутрифеодальные усобицы, вражда с бухарой, тяжелая война с превосходящими войсками царской россии, вследствии чего и лишение огромной доходной части ханства( ташкент, юж.казахстан, ходжент) обессилили ханство.

В такой обстановке усиливавшаяся с каждым днем тирания хана, а также налоговый гнет являлись основными причинами народных восстаний[Набиев,1973,с.76].

Налоги жестким образом взимались как с кочевого, так и с оседлого населения, что послужило основной причиной присоединения оседлых масс к кочевникам в период восстаний. Уже в первые годы третьего правления Худояр-хана с населения взимались различные подати, в их числе натуральный налог с полевых растений, харадж, денежный налог с огордных растений и садов,танап, торговый процент со скота и товаров,закят, сборы за право торговать на базаре, налог на соль, сбор за совершение брака, налог на металлы и вьючных животных[Хасанов,1977,с.44].
Насчитывалось около 20 различных видов прямых налогов. Но кроме прямых налогов также существовали различные дополнительные сборы и повинности. Так, например, согласно источникам население ханства привлекалось к принудительным работам при постройке ханских домов, обработке ханских пашен и садов, проведения каналов и арыков. Неисполнение этих повинностей каралось самым жестоким образом[Там же,с.44-45].

Хотя сам хан и его администрация оправдывали такой налоговый гнет необходимостью платить русским, но на самом деле подобных выплат в то время не производилось.[Бабаджанов,2010,с.285]

Руководителями народных восстаний являлись кочевники, преимущественно киргизы. Во время третьего прихода к власти Худояр-хана(1865-1876) последние организовали восстание под Ошем и Ахсикатом, куда бухарским эмиром был направлен Худояр-хан, разгромивший киргизов. После этого основная часть восставших бежала в горы и Кашгар. 

Худояр-хан попытался примириться с киргизами и кыпчаками, провозгласив особый документ под названием Мархамат-нама. В это время на политическую арену в качестве главного представителя кыпчакского населения выдвигается сын известного бывшего регента Мусульманкула, Абдурахман Афтобачи, о котором речь пойдет далее.

В ходе ханского замирения с киргизами и кыпчаками, последние были назначены на ряд должностей. Одной из основых причин этого примирения помимо стремления к стабилизации положения в ханстве была также и необходимость пополнения казны за счёт налогообложения кочевых племён. Ввиду установления высоких налогов киргизы неоднократно поднимали восстания, которые подавлялись самым жестоким образом, организаторов этих восстаний подвергали публичным казням. 

В результате увеличения числа таких выступления кокандский хан предпринимает меры по реорганизации и усовершенствованию кокандской армии, находившейся в плачевном состоянии в результате многочисленных войн с превосходящим русским оружием [Там же,с.285].

Данные мероприятия поначалу вызывали беспокойство у туркестанских колониальных властей, хотя позже они убедились в том, что кокандская армия выполняла лишь функцию охраны и защиты престола, ввиду нарастающего недовольства личностью и политикой Худояр-хана[Там же,с.286].

Итак, что касается зачинщиков восстания, как это уже было сказано выше, в основном это были киргизы. Стоит отметить, что положение киргизского населения ханства ухудшилось в связи с тем, что кокандское правительство насильственно заставляло последних жить по шариату, в то время как киргизы из покон веков пользовались народным обычаем, адатом. 

Конечно же основной причиной внедрения шариата являлась необходимость увеличения денежных сборов с кочевников, поскольку практически все налоги кокандские сборщики оправдывали тем, что они соответствуют шариату[Хасанов,1977,с.47].

Итак, крупнейшее антифеодальное и народно-освободительное восстание, охватившее территории Ферганской долины и Южной Киргизии,проходило в два этапа. Первый этап выпал на 1873-1874гг. и начался с выступлением ошских, андижанских и чаткальских киргизов в 1873г. Однако одним из самых выступлений, зафиксированных во многих источниках, является выступление андижанских киргизов, на котором можно остановиться поподробнее. 

Итак, крупное восстание, нанесшее значительный урон политической стабильности Кокандского ханства, началось в 1873 году. Согласно рукописным источникам некий киргиз по имени Ма’мур с отрядом убили и ограбили кокандских сборщиков подати, а после совершили нападение на кишлаки Ханабад и Джалал-абад. Худояр-ханом из Андижана было послано войско против киргизов, в результате чего большинство мятежников было поймано и казнено, Ма’муру же удалось бежать[Ансаб-ас салатин,л.115-116].Далее в агусте 1873г. Ма’муром было организовано очередное крупное восстание в Узгенде, куда немедленно были направлены кокандские отряды, окружившие восставших со всех сторон. Несколько десятков киргизов было убито и взято в плен, Ма’муру снова удалось избежать ужасной участи. После ещё нескольких неудачных стычек Ма’мур решается вступить в пределы Токмакского уезда, призывая своих северных братьев на борьбу с ханом[Кененсариев,1997,с.76].
Бежавшие вместе с Ма’муром киргизы в мае 1874г. предприняли попытку перейти в подданство России. С соответствующей просьбой доверенные лица племени мундуз обратились к герою Узун-Агачского сражения, генералу Колпаковскому. Но данная просьба была отклонена. Ма’мур за помощью ездил и к кашгарским киргизам, но и там получил отказ. 

Последовавшие далее кокандские карательные экспедиции вынудили киргизов вновь бежать в Токмакский уезд.

Русские военные стали организовывать мероприятия по выселению восставших киргизов из российских владений обратно в Кокандское ханство.

Колпаковский в июле 1874г. лично написал письмо Худояр-хану о том, что собирается выселить в Коканд андижанских киргизов, бежавших в Токмакский уезд и выражал надежду, что хан по отношению к ним проявит милосердие. Но по возвращению восставших в ханство, помилованы были только представители киргизской знати, т.е бии, простолюдинов это не коснулось[Набиев,1973,с.55-56].

Последовавшие далее кокандские карательные экспедиции вынудили киргизов вновь бежать в Токмакский уезд. На этот раз Ма’мур попытался овладеть Андижаном, однако сделать это ему не удалось, прибывшие ханские отряды разгромили и ограбили киргизов, которые снова бежали в Токмакский уезд. 

Наконец в июле 1874г. Ма’мур был арестован русским отрядом. По приказу генерала Колпаковского руководитель восстания андижанских киргизов был отправлен в станицу Лепсинскую (на территорию современной Алма-Атинской области Казахстана) с целью удалить его от очага восстания.

Отношение царских властей к восстанию против ханской власти было отрицательным, т.к. оно поддерживало власть своего вассала Худояр-хана и опасалось распространения влияния освободительного движения южных киргизов на северных, подданных Российской империи[Там же,с.57].

Киргизы не собирались сдаваться, они предприняли попытку посадить на престол угодного им хана. Для этого в Бухару был послан киргиз Мусульманкул. Там он встретил Пулата, ханского потомка, внука Алим-хана, однако тот от предложения отказался. Далее Мусульманкул отправляется в Ургенч к сыну Мадали-хана(1822-1842), Музаффару, где также получает отказ[Бабабеков,1990,с.83].По возвращении домой Мусульманкул останавливается в Ташкенте в доме некого Муллы Абдулмумина, который услышав эту историю, предложил кандидатуру своего сына, продавца насвая Муллы Исхака, в качестве Пулат-хана. Мусульманкул привёз Муллу Исхака в Чуст, где они оба были с радостью были встречены киргизами, не подозревавших о том, что перед ними не потом ханских кровей. Он был поднят на белом войлоке. Вот таким образом и появился лже-Пулат-хан. [Таснифи гариб,с.315]

Итак, второй этап крупнейшего за всю историю ханства антифеодального и народно-освободительного движения прошёл в 1875-1876гг. Ключевой фигурой данного восстания являлся вышеупомянутый лидер кыпчаков Абдурахман Афтобачи, который, как известно резко осуждал сближение кокандского хана с Россией и,который,так же как и большинство представителей феодальной знати был недоволен проводимой ханом политикой. К тому же в памяти Афтобачи сохранились трагические события кыпчакской резни в начале 1850-х гг., в ходе которой Худояр-ханом был казнён его отец Мусульманкул[Набиев,1973,с. 83].

Вообще второй этап восстания характеризовался как всеобщее народное восстание, поскольку в нём оседлая часть населения ханства всецело присоединилась к кочевникам в борьбе против ханского гнёта, и также данное восстание сопровождалось антирусскими лозунгами. В подавлении данного восстания приняла участие и царская Россия, пришедшая на помощь к беззащитному на тот момент хану, не способному собственными силами подавить движение народных масс[Хасанов,1977,с.48].

Второй этап народного восстания начался в марте 1875г. когда бывший организатор киргизских выступлений Абдукарим-бек вернулся в Ходжент из Ташкента, далее он достиг кокандских земель, где и присоединился к восставшим киргизам[Бабабеков,1990,с.86].

Киргизы, получив письмо от Абдурамхана Афтобачи организовали движение в местности Лайляк, но вскоре они были разгромлены кокандским отрядом[Ансаб-ас салатин,л.123а.-Набиев,1973,с.83].Абдукарим-бек бежал в пределы туркестанского генерал-губернаторства, где был арестован и выдан кокандскому хану [Набиев,1973,с.87].

Далее против Худояр-хана было организовано очередное крупное движение в восточной части ханства в районе Узгенда, возглавляемое представителями  киргизской, узбекской и таджикской знати. Это говорит о том, что былые противоречия между кочевниками и оседлыми жителями были, хоть и временно, но забыты, и все они объединились под общим лозунгом с тем, чтобы сбросить с себя оковы ханской тирании[Ансаб-ас салатин,л.129].

Однако среди восставших бытовали различные мнения о том, кто должен претендовать на ханский престол. Киргизы, например, выставляли Пулат-хана, а кыпчаки выступали за Абдурахмана Афтобачи. 

Для подавления узгендского восстания в июне 1875г. хан отправил три отряда под руководством самого Афтобачи, Исы-Авлии и Сарымсак-бека. 

В июле этого же года в ханстве произошло сразу несколько событий. Так, например, 13 июля в Коканд прибыла русская экспедиция Вейнберга, сопровождаемая отрядом подполковника Скобелева, и направлявшаяся в Кашгар. Через 4 дня стало известно, что Абдурахман Афтобачи и Иса-Авлия со своими отрядами перешли на сторону восставших, занявших уже города Наманган,Ош,Андижан и Ассаке. Ещё через пару дней пришло известие, что сам сын Худояр-хана, Насреддин-бек, ставку на которого делало царское правительство в случае бегства или гибели Худояр-хана, так же перешёл на сторону восставших. Затем сторону мятежников занял и брат Худояр-хана, маргеланский бек Султан-Мурад-бек, тем самым, отдав восставших г.Маргелан[Бабабеков,1990,с.87].

Первоначально ханом решено было назначить Пулат-хана, однако после того как удалось склонить сына Худояр-хана, Насреддина на сторону восставших, то его кандидатура на ханский престол была также утверждена. Кандидатура Насреддина, однако, не устраивала киргизов. Тогда Абдурахман Афтобачи назначает ханом Султан-Мурад-бека и дабы скрепить с ним связи, выдаёт за него свою дочь.

Затем Абдурахман Афтобачи начинает активно рассылать письма высокопоставленным лицам ханства с предложение встать на его сторону. В числе доводов, приводимых в этих письмах, помимо необходимости избавиться от ханского гнёта приводилось и заявление о прорусской политики Худояр-хана, в которой в последние десятилетия существования ханства население видело основную причину политических и экономических неудач Кокандского ханства. Эта кампания возымела успеха, и на сторону Афтобачи стали переходить целыми сёлами и городами [Бабаджанов,2010,с. 291-292].Даже окружавшие Худояр-хана близкие люди стали активно переходить на сторону кыпчакского лидера. Из их числе например личный везир хана Зульфикар-бек, крупный военачальник Халназар и др. [Ансаб ас-салатин,л.123-127].

Итак, 20 июля, получив известие об измене своего брата Мурад-бека и о движении восставших к селению Алты-Арык, находившемуся в 56 км от столицы ханства, Худояр-хан телеграфировал Кауфману об усилении восстания и просил о помощи. Царский посланник в Кокандском ханстве Вейнберг по просьбе Худояр-хана обратился к военному губернатору Сырдарьинской области с просьбой о высылке отряда на помощь хану. 

Волнения усиливались и в самом Коканде, даже распространились слухи, что будто бы мятежники собираются разгромить базар и атаковать царских чиновников. Худояр-хан насмерть перепугался и решил немедленно покинуть территорию Кокандского ханства и бежать под защиту туркестанского генерал-губернатора. Бегство хана означало, что он больше не властен над государством[Хасанов,1977,с.66].

Выезд хана был назначен на 22 июля 1875г, но в ночь на это число половина ханского войска ( около 4 тыс. человек) во главе с ещё одним его сыном Мухаммед-Амином покинула ханскую столицу и присоединился к народному движению. Худояр-хан отправился в сопровождении отряда под начальством подполковника Скобелева и русского посланца Вейнберга в Ходжент. По пути 6 тыс. человек из его войска так же покинули своего хана и направились на соединение с восставшими.

Далее путь хана с оставшейся свитой и царским отрядом прошёл через крепость Махрам, и 24 июля хан прибыл в Ходжент[Там же,с.68].

Худояр-хан всё ещё надеялся в четвёртый раз прийти к власти, но уже не с помощью бухарского эмира, а при поддержке царского правительства. Однако последнее видело в этом мероприятии полную безнадёжность и бессмысленность. 

5 августа Худояр-хан вместе со своей свитой отправился в Ташкент, где вскоре был принят Кауфманом. А уже 12 августа хан на арбах в сопровождении небольшого отряда направился в Оренбург. На такой вот ноте и закончилось бесславное правление хана-поборника и тирана[Там же,с.69].

Между тем к концу июля войска Абдурахмана Автобачи уже подошли к Коканду, где решался вопрос о избрании нового хана. Выбор пал на сына Худояр-хана, Насреддин-бека, который согласно многовековой традиции был поднят на белом войлоке и возведён в ханы[Бабаджанов,2010,с. 295].

 По восшествии на престол Насреддин-хана объявил газават русским. Подтолкнул его на этот шаг, естественно, Абдурахман Автобачи. Да и власть фактически была сосредоточена именно в его руках. 

Смена власти однако стабильности не принесла. Между восставшими вновь вспыхнули противоречия по клановым, локальным и другим признакам. 

Всё это немедленно вызвало реакцию колониальных властей. 6 августа 1875г. туркестанский генерал-губернатор отправил письмо на имя Насреддин-хана, в котором утверждал, что он сам не одобрял действий его отца Худояра, и надеется на установление дружеских отношений между двумя государствами. То есть исходя из этого письма можно сказать, что царское правительство признало законность данной смены власти. Но оно также и потребовало соблюдения договора 1868г. и возмещения некоторых убытков, понесённых русской стороной. Абдурахман Афтобачи лично следил за любыми переговорами с вражеской Россией. От имени Насреддин-хана он дал отрицательный ответ на это письмо. Далее Афтобачи объявляет газават русским, отправляя глашатаев по всей стране с тем, чтобы объединить всех мусульман Кокандского ханства на борьбу с неверными. И действительно эти призывы возымели успех, десятки тысяч добровольцев возжелали принять участие в священной войне.[Там же,с.269]

И Насреддин и Автобачи хотели объединить всех мусульман Кокандского ханства против неверных, призывая всех жителей страны соответствующими прокламациями; восстановить территорию ханства в его прежних пределах( т.е до завоеваний России) и установить старый, феодальный режим, основанный на шариате[Хасанов,1977,с. 69].

Абдурамхан Афтобачи не просто хотел противостоять неверным русским отрядам, но напротив, искал с ними открытого столкновения.

Так, 6 августа его отряды напали на кишлак Аблык Кураминского уезда Сырдарьинской области. Далее кокандцы атаковали пограничное укрепление Тиляу, что в 70 км от Ташкента. Против мятежников был немедленно выслан отряд под командованием генерал-лейтенанта Головачёва. Другой кокандский отряд 9 августа напал на Ходжент, но эта атака была успешно отражена ходжентским гарнизоном. 

13 августа Кауфман призвал кыпчаков выдать своего руководителя. Также он сосредоточил главные силы в Ходженте.18 августа он же прибыл в Ташкент с войсками, предназначенными для похода в Коканд. К ним присоединился отряд Головачёва[Там же,с.73-74].

Потери кокандцев в ходе их попыток овладеть Ходжентом были немалые, однако бежали не все; оставшиеся разбрелись по окрестностям. 

Из Ташкента выступил один из летучих отрядов под командованием Скобелева, который совершил рейд по всей северо-восточной части Кураминского уезда, причём жители уезда с доверием относились к русским, они даже указывали им где можно встретить кокандцев. Далее он очистил от кокандцев селение Сакмар, оставив там гарнизон. 

После всего этого Скобелев двинулся в Ходжент с тем, чтобы соединиться с основными силами. [Толбухов,1916].

Довольно крупное и важное сражение между кокандцами и русскими произошло 22 августа 1875г. под Махрамом. Впоследствии Кауфман напишет, что это сражение в действительности определило участь Кокандского ханства[Бабабеков,1990, с.91].

В географическом отношении крепость Махрам имело очень важное значение, т.к местность у Махрама представляла своего рода ворота из Ходжента в Кокандское ханство. Крепость была сильно укреплённой и имела 40 орудий.

Низменная местность перед Махрамом была затоплена и представляла собой глубокое болото, труднопроходимое для войск с артиллерией. Все предгорья до самой позиции были заняты массами кокандской конницы. Войско кокандцев было довольно внушительным. Оно состояло из 50 тыс. человек регулярных кокандских войск, воинственных кыпчаков и киргизов.

Стоит лишь сказать, что победа русских здесь была молниеносной, блестяще в этом бою проявила себя кавалерия, возглавляемая полковником Скобелевым. В результате сражения потери русских составили 6 человек убитыми и 8 ранеными. Лёгкое ранение получил Скобелев.

Со стороны кокандцев же потери были велики, не считая орудий и множества военных и продовольственных запасов. Абдурахман Афтобачи бежал в Маргелан.

По случаю этой победы Кауфман послал телеграмму императору. Тот отблагодарил туркестанского генерал-губернатора и наградил его шпагой, украшенной алмазами и с надписью «За поражение кокандцев 22 августа 1875г.». Полковник Скобелев после этого сражения был произведён в генералы. 

Простояв у Махрама три дня, действующий отряд, в том же составе, выступил к Коканду. Движение его к столице приняло характер торжественного шествия: на протяжении 80 км между Махрамом и Кокандом жители всех селений высылали к отряду депутации с хлебом-солью и выражением покорности. 29-го августа без боя была занята столица Кокандского ханства, а Насреддин-хан выехал на встречу генералу Кауфману ,моля о пощаде[Толбухов,1916].

Далее 8 сентября царские отряды без боя овладели Маргеланом. Оттуда был выслан летучий отряд Скобелева для преследования бежавшего главаря кыпчаков. В местности Мин-Тюбе отряд Афтобачи был разгромлен. С Абдурахманом осталось только 500 человек и 4 орудия, с которыми он бежал в сторону Оша. Но город был занят отрядом Скобелева 10 сентября, ещё до прибытия мятежников. 

По случаю отступления Афтобачи и временного спада народного движения туркестанский генерал-губернатор решил закрепить достигнутые успехи. В Маргелан был приглашён Насреддин-хан для заключения мирного договора. 

Договор был заключён 22 сентября 1875г. Основные пункты данного договора включали в себя следующее. Во-первых, кокандский хан должен был признать себя вассалом России и отказаться от прямых контактов с соседними государствами, в том числе от заключения с ними каких-либо договоров, к тому же без соответствующего разрешения колониальных властей он не имел права начинать военные действия[Хасанов,1977,с.76].Во-вторых, все земли ханства, находящиеся на правом берегу Сыр-Дарьи и Нарына и составлявшие Наманганское бекство вошли в состав Туркестанского генерал-губернаторства под названием Наманганский отдел[Серебренников,1901]. Ну и в-третьих, кокандский хан должен был уплатить контрибуцию в размере 600 тыс. рублей за военные издержки. К тому же ежегодно он обязывался выплачивать по 500 тыс. рублей в царскую казну. 

Этот неравноправный договор грабительского характера, условия которого были разработаны самим Кауфманом был направлен на то, чтобы окончательно подчинить себе Кокандское ханство. Для народа ханский гнёт сменился колониальным. [Хасанов,1977,с.77]

Далее события, связанные с восстанием, стали разворачиваться на севере и востоке Ферганы. Кыпчаки вследствие серии поражений и бегства на сторону царских властей Насреддин-хана, назначенного таковым ( ханом ) самим лидером кыпчаков Абдурахманом, утратили доверие народа. Этим незамедлительно воспользовались киргизы во главе со своим ханом, Пулат-ханом. Он был поднят на белом войлоке в селении Бута-кара, что вблизи Андижана. 

Хотя и при Пулат-хане всё ещё сохранялись те межплеменные противоречия между киргизами, кыпчаками и сартами, несмотря на всеобщую идею газавата. Но всё же идея газавата усиливалась за счёт всеобщей ненависти к унизительному договору 1875г. 

К Пулат-хану присоединился бежавший от царских отрядов Абдурамхан Афтобачи. В октябре 1875г. восставшие перешли Сыр-Дарью и напали на русский гарнизон, но эта атака была отбита, и мятежники отступили. В декабре 1875г. начальником Наманганского отдела был назначен генерал Скобелев, в то время как Кауфман вернулся в Ташкент. В этом же месяце Скобелев начал масштабную операцию по наступлению на территорию ханства для полного разгрома восставших. На этот раз вторая осада Андижана была успешной для царских войск и город после тяжёлых боёв всё-таки был взят. Скобелев жестоко расправлялся с повстанцами, число жертв насчитывалось до 20 тыс. человек. В декабре этого года и январе следующего было организовано ещё несколько наступлений на крепости Ассаке и Уч-курган[Бабаджанов,2010,с. 299].

В Фергане, а именно в Намангане, Андижане, Тура-кургане, Касане в ходе столкновений с кокандцами отряды Скобелева и Троцкого самым жестоким образом подавляли восстания, что сопровождалось резнёй и кровпролитиями. Всё это было сделано с целью устрашить мятежников и преподать им урок.

Уже в начале 1876г. восстание идёт на спад. После поражений в вышеупомянутых местностях в январе 1876г. лидер кыпчаков Абдурахман Афтобачи решил сдаться русским властям, впоследствии он оказался в ссылке там же, где и находился на тот момент бывший правитель Коканда, Худояр-хан, т.е в Оренбурге. Узнав об этом, Пулат-хан приказал умертвить всех его родственников и забрать у них имущество. Однако сам он был преследуем русскими отрядами Скобелева и бежал в Каратегин. 

19 февраля лже-Пулат-хан был схвачен и повешен на площади в Маргелане. Таким образом, избавившись от лидеров кыпчаков и киргизов, русские власти устранили основные очаги восстания народных масс, хотя отдельные небольшие выступления продолжались и после этих событий.  

Что касается о дальнешей судьбе политического устройства ханства, то первоначально туркестанским генерал-губернаторством предполагалось завоевать Кокандское ханство мирным путём, заключив с ним договор.

После бегство Худояр-хана власть перешла его сыну, в котором Кауфман был не уверен, почему и приказал командирам отрядов сообщать жителям завоёванных территорий, что теперь они в подданстве русского императора.

19 февраля 1876г. Насреддин-хан был направлен сначала в Ташкент, а затем сослан к своему отцу в Оренбург. Населению ханства было объявлено, что никто не затронет его религии и имущество, суды и народные обычаи будут продолжать действовать, если не будут противоречить законодательству Российской империи. На завоёванных землях Кокандского ханства была образована новая область среднеазиатских владений России, получившая название Ферганской. Её начальником, несомненно, был назначен генерал Скобелев[Там же,с.300]

Вот таким образом прекратило своё существование некогда великое и могучее азиатское государство, к упадку которого привела некомпетентная политика последних государей, движимых жаждой наживы, алчностью; нерешённые межэтнические конфликты и вечная борьба за власть
                                                        Заключение
В данной работе были приведены основные характеристики взаимоотношений России с одним из крупнейших и могущественных государств Средней Азии 19 века, Кокандским ханством. Дружественные отношения, взаимная отправка посольств резко сменилась конфликтами между двумя великими державами. Камнем преткновения стала борьба сначала за господство над казахскими племенами, а за тем и за влияние в центральноазиатском регионе. Стойкость кокандских воинов, дававших клятву на Коране и бившихся до последнего, была всё же сломлена грозным русским оружием и гениальной тактикой. В тактическом и военно-техническом отношениях Россия во многом превосходила все три среднеазиатских государства. Вместо того, чтобы объединиться против общего врага три мусульманских государства Коканд, Бухара и Хива, вспоминая былые ссоры и борясь за влияние в регионе, действовали друг против друга, чем только облегчили продвижение русских войск в Среднюю Азию. Существуют различные мнения относительно того, началось ли бы открытое противостояние между Кокандом и Россией будь урегулирован «казахский вопрос», или же Россия просто использовала его как повод для начала своих завоеваний, дабы не допустить распространения английского влияния на Среднюю Азию. Но несомненно одно, завоевание Россией Средней Азии по-настоящему повлияло и изменило судьбу многих народов как самой России, так и Центральной Азии. И по этому вопросу существует много диспутов, относительно того позитивным ли оказалось это влияние или нет. И подводя итог можно сказать, что такое геополитическое расширение России вследствие завоевания новых территории и окончательного переустройства быта народов Средней Азии стало крупным событием мирового масштаба и привлекло к себе внимание многих государств того времени, навсегда изменив политическую карту всего мира в целом, и Центральной Азии в частности. 
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